

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS. No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 60 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

Mr. Albert Thomas en Madrid

En declaraciones y discursos se aborda el tema social

Madrid, 10.—Varias horas.

A las nueve y veinte de esta mañana llegó en el expreso de Barcelona el director de la Oficina de Trabajo de Ginebra, señor Albert Thomas. Vino acompañado del jefe del Gabinete de la misma M. Witte, y su secretario particular M. Tüsurg.

También llegaron acompañando al señor Thomas, el ministro del Trabajo, el jefe de la secretaría auxiliar del Ministerio señor Gómez Gil y el director de informaciones sociales de España, señor Fabra Rivas.

En la estación esperaban a los viajeros el conde de Alta, representante en España de la Oficina Internacional del Trabajo; el señor Zancada, jefe de la Sección de Corporaciones; el señor Irujo, subdirector de Seguros; señor Crespo, jefe de Casas Baratas; el señor Gascón Marín, delegado del Gobierno en la Conferencia general del Trabajo en Ginebra; el conde de Lizárraga, director de estudios sociales; fiscal de la Audiencia; el señor Benjumea, director de Acción Social; el señor Aspiazur, teniente coronel de Ingenieros, y otras personalidades.

Después de presentar el señor Aunós a todos los concurrentes, el señor Albert Thomas, se trasladó al Hotel Ritz, donde se hospedó, acompañado del jefe del gabinete de la oficina y del secretario particular.

La conferencia que el ilustre visitante iba a desarrollar esta tarde se ha suspendido por coincidir con la fiesta del príncipe de Asturias.

Mr. Thomas, acompañado del señor Aunós, pasa la tarde en el Escorial y en Segovia para visitar los monumentos de dichos sitios.

DECLARACIONES DEL SEÑOR THOMAS

Interrogado Albert Thomas en un momento que se ha encontrado en la estación en Barcelona una Comisión mixta del comercio al por mayor y al detall, que ya ha dictado determinadas medidas para decidir los conflictos que se plantean, estableciendo reglas sobre indemnizaciones, salarios y despidos.

«Esta Comisión—ha dicho—es algo real y bien orientada, puesto que respeta la organización sindical.»

«No tengo juicio definitivo—ha agregado—sobre la organización corporativa española, porque todavía son pocos los comités paritarios que funcionan, pero el año próximo habrá ya más de trescientos y podremos juzgar de su eficacia y su labor.»

«Se me ha anunciado la creación de nuevas comisiones mixtas.»

«Creo que los Comités paritarios responden siempre a las realidades vivas.»

«No puedo determinar cuál de los regímenes, tipo español, italiano o alemán, es más perfecto. Lo único que puedo decir es que se observa en todo el mundo un gran deseo de establecer normas para resolver los conflictos y una aspiración firme en los obreros a participar en las empresas, y esto tiene forma distinta según la evolución política del país, su actual situación y sus tradiciones.»

«Yo puedo tener mis preferencias, pero mi función me obliga a estudiar objetivamente los problemas y a comprenderlos para exponerlos y defender aquello que pueda ser internacionalizado.»

«Es posible que la máquina administrativa de los Comités sea complicada y excesiva, pero eso ocurre en todos los organismos al nacer.»

«Vengo a estudiar, pero sobre todo a blanquear mi alma en España y a ennegrecer mi cuadro estadístico donde llevo marcadas las ratificaciones de los convenios de trabajo. Hay veintidós de los cuales, España sólo ha ratificado ocho. Unicamente Luxemburgo los ha ratificado todos.»

«De estas cuestiones obreras, el hijo del dolor es la jornada de ocho horas que se halla establecida en muchos países pero que tiene muchos enemigos. Inglaterra hizo una proposición sobre ella, que retiró, y como algunas naciones no han ratificado el convenio, no trató el problema con amplitud a fines de mayo.»

«En la jornada de ocho horas hay dos puntos: uno es la resistencia de los patronos por querer éstos conservar su libertad y otra la falta de mutua comprensión entre los pueblos, que hace vencer.»

«A pesar de todo, creo que nos encontramos a la ratificación del convenio de la jornada de ocho horas.»

«Confirmando Mr. Thomas que estará en Madrid hasta el domingo, que marchará a París.»

OBSEQUIO DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las nueve y media ha comenzado en el Ministerio de Estado la comida en el jefe del Gobierno obsequiada por Albert Thomas y a sus acompañantes.

Trabajo, el embajador de Francia, altos funcionarios de los Ministerios del Trabajo y Estado, y representaciones obreras.

El marqués de Estella ofreció el banquete celebrado en el Ministerio de Estado en honor de Albert Thomas.

Comenzó congratulándose de las personas que asistían al acto. Hizo resaltar la actualidad que tienen las cuestiones sociales merced al régimen gobernante que obra sin estímulos ni coacciones.

«No es de nuestros días—dice—la atención e interés por las cuestiones de trabajo, pero sí lo es, tal vez el mayor avance de España en estos problemas, pues después del mantenimiento del orden que hemos impuesto y seguiremos imponiendo, es a ellos a los que hemos dedicado nuestros afanes.»

«Nunca se da fin a las leyes sociales, porque cada día es más duro el deber de los hombres que dirigen los pueblos, para hacer extensivo el bienestar a todos sus sectores.»

«Queremos que los obreros mejoren y progresen y que se desarrollen sus relaciones con los patronos con verdadera amistad, percatándose los obreros de que deben aportar sus elementos más eficaces al rendimiento del trabajo y a la dignidad propia, y que sepan los patronos lo que deben a la justa libertad del trabajo y que sus obreros no son un instrumento mecánico, sino hombres a los que hay que dejar el desarrollo de sus actividades.»

«Estoy seguro—agrega—de Mr. Albert Thomas habrá contrastado que es esta nuestra labor.»

«Los trabajadores se han convencido de que han de resolverse los problemas, sin luchas, que sólo sirven para retardar, cuando no imposibilitar, sus aspiraciones.»

«Quiero chocar la copa con la de Thomas, primero, por la gran nación francesa, segundo por su Gobierno y su pueblo, y tercero, por todas las nobles aspiraciones que tienen arraigo en los corazones humanos y en las mentes progresivas, para que tengan realidad legal porque así habrán cumplido un alto fin social y científico.»

Mr. Thomas respondió en francés, elogiando la legislación obrera española, que está en camino de equipararse con la legislación mundial.

Agrega que ha notado un gran adelanto en la industria española y expone su deseo de que España ratifique sus convenios internacionales, para ponerse al nivel del mundo entero.

Habla del progreso industrial de Cataluña y termina elogiando los conceptos vertidos por Estella en su discurso, acerca de lo que debe ser el obrero, con arreglo al concepto de dignidad humana.

Ambos fueron muy aplaudidos. En el salón fumar, conferenciaron después de terminado el banquete, el marqués de Estella y Mr. Albert Thomas.

La revisión de los tratados

Madrid, 10

«A B C dice: «Hay una corriente de paz, que se apoya en la intangibilidad de los Tratados, y otra en la revisión. Quiere unos asegurarse contra la guerra en la posesión de lo adquirido, y otros evitan la guerra en la adquisición de lo que les falta o en el cobro de lo perdido. El verdadero y desinteresado amor a la paz sólo tiene victos dispersos y voces aisladas de algunos idealistas. Son egoísmos e intereses nacionales los que en una segunda intención belicosa respiran en estas fórmulas: «No hay paz posible sin el respeto a los Tratados.» «No hay paz posible sin la revisión de los Tratados.»

«Pero los Tratados envajecen y precen como todas las cosas del mundo. ¿No los habrá imperfectos, adolecidos de injusticia? ¿Por qué han de ser indiscutibles? ¿Por qué no conceder a la causa de la paz el principio y los procedimientos de la revisión?»

«Los reorganizadores de la Economía europea habían señalado ya en la extensión de las fronteras y en la multiplicación de murallas aduaneras un obstáculo a la restauración. Mussolini es un revisionista franco y aboga por las reivindicaciones de Hungría, que tienen también grandes valedores en la Prensa y en la opinión de Inglaterra. El revisionismo tiene, además, un precedente de cuantía en el Tratado de Lausana, que sustituyó al de Sevres. La diplomacia europea desbizo y repartió a Turquía. Kemal Pachá, primero con las urnas, aniquilando al ejército griego y expulsando a los franceses, y luego negociando victoriosamente con las grandes potencias, rebizo a su Patria y ganó para ella una independencia absoluta, que no lograron los sultanes aliados de naciones poderosas.»

«Sobre este asunto de los Tratados, un publicista internacional expone un pronóstico inquietante. «Las fronteras de los Tratados no se modifican sin lucha. El siglo XX se empleará probablemente en mantener y destruir los Tratados de 1919, como el siglo XIX se empleó en mantener y destruir los Tratados de 1919.»

La niebla impidió ayer la salida del "Jesús del Gran Poder"

Se asegura que partirá hoy

Como es sabido, los pilotos capitanes Jiménez e Iglesias tienen el propósito de conseguir del aparato y de sus nervios el esfuerzo necesario para volar hasta batir el «record» de vuelo en línea recta.

Todas las previsiones científicas han sido estudiadas con el máximo detenimiento; todas las negociaciones políticas, realizadas con fortuna; la construcción aeronáutica española ha puesto en el «Jesús del Gran Poder» su máximo esfuerzo y su más fervoroso entusiasmo.

La dirección de Aeronáutica ha tenido por ello tanto interés en afirmar el rumbo que han de llevar los aviadores y desmentir rotundamente y quitar de la cabeza de los que concibieron el proyecto de realizar el vuelo con rumbo a Cuba.

TABLA DE «RECORDS» MUNDIALES

Como detalle curioso, vamos a reproducir la tabla de los «records» mundiales establecidos en fin del año 1927, y que es la siguiente:

Velocidad pura sobre base de tres kilómetros, 448.171 hora, ganado para Francia por Bonnet, Altiura, 11.727 metros, ganado por Champion (Estados Unidos). Distancia en circuito cerrado, kilómetros 4.660'029 (Alemania), pilotos Ristiez y Edzard. Distancia en línea recta, 6.294 kilómetros, ganado por los pilotos de los Estados Unidos Chamberlin y Levine en su célebre vuelo realizado del 4 al 6 de junio de 1926 de Nueva York a Helita. Duración, cincuenta y dos horas veintidós minutos treinta y un segundos, adjudicado a los pilotos alemanes Ristiez y Edzard. Carga máxima elevada a 2.000 metros, 6.000 kilogramos, Francia, ganado por L. Besoutrot.

El «record» que tratan de batir Jiménez e Iglesias en línea recta es, por lo tanto, el de Chamberlin y Levine. Jiménez e Iglesias han de volar sobre 6.294 kilómetros en una duración de vuelo aproximada de cuarenta horas como máxima.

LA RUTA DEL VUELO

El vuelo, como decimos, ha de ser en línea recta, y como se sabe, la línea recta entre dos puntos cualquiera de la esfera terrestre es el arco de círculo máximo que pasa por ella, y que se denomina ruta ortodrómica.

Esta línea va cortando los meridianos según ángulos diferentes, lo que representa un inconveniente para la navegación al compás, ya que para seguir la será preciso ir variando el rumbo de la brújula con tanta más frecuencia cuanto más exactamente quiera seguirse la ortodrómica.

Por el contrario, la loxodrómica es una línea que corta a todos los meridianos con el mismo ángulo y que se representa por una línea recta en las cartas de proyección Mercator, usadas en navegación, propiedad que las hace muy sencillas de seguir, puesto que, uniendo el punto de salida con el de llegada por una línea recta, se tiene el rumbo de brújula necesario para trasladarse del primero al segundo de dichos puntos.

Cuando estos puntos están en latitudes próximas al Ecuador, la diferencia es pequeña; pero apartándose aumentan.

En el caso del rumbo a seguir por los capitanes Jiménez e Iglesias, como la distancia es de seis mil a ocho mil kilómetros, la diferencia, según ellos mismos advierten en su estudio, entre la ortodrómica y la loxodrómica es de orden de 300 a 400.

Jiménez e Iglesias seguirán la línea ortodrómica.

DISTANCIAS COMPRENDIDAS

Las distancias en la línea ortodrómica comprendidas entre 6.000 y 3.000 kilómetros en la ruta a seguir abarcan como puntos de apoyo para el vuelo, los siguientes Bender-Abbas, Djask, Cherbor, Karachi, Khort, Mandwi, Baroda y Bombay.

Las distancias exactas son: Sevilla-Bender-Abbas, 5.780 kilómetros; a Djask, 6.000; a Cherbor, 6.300; a Karachi, 6.900; a Khort (Indus), 7.500; a Mandwi (Kluth), 7.100; a Baroda, 7.500; y a Bombay 7.800.

En todos estos puntos es posible encontrar aeródromos para una buena toma de tierra.

LA POSIBLE RUTA

Al elevar el vuelo, nuestros aviadores seguramente buscarán la salida al mar por Málaga tratando de apartarse de la salida, por Murcia, por donde habrían de cruzar la Sierra de Segura, que supondría una dificultad, dada la carga máxima del aparato, siguiendo el vuelo desde Málaga a lo largo de la costa hasta el cabo de Gata, saltando luego a Argel, Tánger,

verdaderos aparatos trasatlánticos, se han cometido ya demasiadas locuras, muy semejantes a ruidosos suicidios, que, en fin de cuentas, no favorecen nada a las organizaciones que las patrocinaron o alentaron, y sin poner en duda las excepcionales condiciones del «Jesús del Gran Poder», tan poco se trata en este caso de un aparato trasatlántico.

Es más; puede asegurarse que, a pesar de los milagrosos viajes a favor del viento de Lindbergh y Chamberlin-Levine, un monomotor con tren de ruedas ni es hoy, ni probablemente será nunca, un aparato que tenga serias probabilidades de atravesar el Atlántico, y esto ni aun contando con vaciar los depósitos para que el aparato flote, o con otros medios más o menos precarios de salvamento, ya que, provocando el contacto de las ruedas con el agua, una vuelta de campana instantánea es lo más probable que ocurra en caso de panne del único motor disponible, y que nadie ni nada pueda salvarse.

Ahora bien; si se tiene en cuenta que además de la dirección contraria de los vientos normales reinantes se encuentra en la ruta Sevilla-Azores-Habana (que es la mejor) dos núcleos de fuertes borrascas probables, y que además esta ruta no es, ni más ni menos que el doble de larga que aquellas en que se consigieron tan penosos como extraordinarios éxitos con los aparatos terrestres monomotores, más adaptables en esta prueba, no hay que decir si sería de «mentar» que se permitiese la salida de España de ningún avión de esta clase sin saber de fijo qué rumbo había de tomar.

Nadie ignora, por otra parte, que motores que ruedan impertérritos más de doscientas horas seguidas en la sala de pruebas (donde ni hielo, ni nieve, ni graniza, y donde tampoco atoga el calor), «se niegan» a volar treinta o cuarenta horas sobre el mar, como a sus expensas supieron sin duda tantas notabilidades aeronáuticas que el mar no nos ha devuelto, siendo lo más triste de estos cruenos sacrificios que aunque no lo hubieran sido nada se habría demostrado ni descubierto, ya que sin aventurarse sobre el mar se sabía de sobra que si bien algunos motores han permitido vuelos de miles de kilómetros, son innumerables los que «se cansan» antes de llegar a los mil. Y algunos no pasan ni de los diez.)

Dadas las deficiencias lógicas de todo mecanismo complejo, ligerísimo y sometido a reacciones brutales, aun siendo maravillas de invención y de fabricación, es indudable que mientras nada exista mejor la más elemental prudencia exige emplear varios motores a la vez, cuando, como en estos casos, no ya sólo la parada absoluta, sino hasta la simple disminución de velocidad, equivalen a sentencias de muerte, respaldadas, por cierto, las más de las veces, de un fallo inapelable de temeridad, improvisación o impericia, que no borran del todo ni aun los más elevados y patrióticos propósitos.

«¿Qué no se trata de «rodar» sobre las olas? ¿Que nuestros heroicos aviadores saben que pueden ir donde van y las autoridades competentes también? En ese caso bien viaje, y que la gloria corone sus laudables y meritorios esfuerzos, que hasta en proyecto honran a la patria.»

«¿Qué no se trata de «rodar» sobre las olas? ¿Que nuestros heroicos aviadores saben que pueden ir donde van y las autoridades competentes también? En ese caso bien viaje, y que la gloria corone sus laudables y meritorios esfuerzos, que hasta en proyecto honran a la patria.»

«¿Qué no se trata de «rodar» sobre las olas? ¿Que nuestros heroicos aviadores saben que pueden ir donde van y las autoridades competentes también? En ese caso bien viaje, y que la gloria corone sus laudables y meritorios esfuerzos, que hasta en proyecto honran a la patria.»

«¿Qué no se trata de «rodar» sobre las olas? ¿Que nuestros heroicos aviadores saben que pueden ir donde van y las autoridades competentes también? En ese caso bien viaje, y que la gloria corone sus laudables y meritorios esfuerzos, que hasta en proyecto honran a la patria.»

NOTICIAS DE ESTA MADRUGADA

SEVILLA, 10.—A las cinco y veinte de la madrugada, una intensa niebla envuelve el aeródromo de Tabladilla, acentuándose cada vez su densidad.

A dicha hora llegaba al campo el infante don Carlos que fué a saludar a los viajeros, a quienes recomendó que aplazaran el vuelo hasta que el ambiente se despejara convenientemente.

Poco después, llegaba en automóvil, el comandante Franco que habló con los capitanes Jiménez e Iglesias, a los que disuadió de emprender inmediatamente el vuelo, recomendándoles que esperasen por lo menos dos horas, pues aun así podrían llegar al término del viaje, que se calcula de 48 a 50 horas, con luz solar.

A las seis menos diez, los aviadores, vistiendo ya el mono de viaje, se dirigieron al aparato acompañados por el infante don Carlos, el comandante Franco y el teniente coronel Laquembert.

Ya en el aparato se acomodaron, esperando que se disipara la niebla, lo que calculaban que ocurriría a la media hora.

La niebla no alcanzaba más altura que unos 150 metros.

A las seis y media parecía que comenzaba la niebla a disiparse y se corrió entre el público, que era numeroso, la voz de que el «Jesús del Gran Poder» se despejaría de siete y media a ocho, ya que, puesto en marcha el motor, necesita 15 minutos para calentarse.

«Pero la cerrazón continuaba a las ocho de la mañana, en vista de lo cual, el infante don Carlos y el comandante Franco casi obligaron a los pilotos a abandonar la cabina, acordándose que se aplazara la salida hasta mañana, viernes.»

Los aviadores, al retirarse del aeródromo, han vuelto al lecho para dormir con sus compañeros.

Aunque nada puede asegurarse, se cree que tomarán rumbo a La Habana.

SEVILLA.—A última hora de la tarde, se recibieron noticias atmosféricas poco favorables, habiéndose por ello suspendido la salida del «Jesús del Gran Poder» hasta nuevo aviso.

«Ante un grupo de periodistas se lamentaba el capitán Jiménez, de la cerrazón del horizonte que era tan intensa como no se había conocido en Sevilla hace mucho tiempo, pues no se recordaba el caso de que el sol no pudiese romper la niebla que es frecuente en la capital andaluza, todas las noches.»

«Decía que Costes y Le Brix antes de emprender su magnífico raid, habían tenido que suspender la salida varias veces a causa del tiempo.»

«Manifestó que habían recibido un telegrama de los reyes, deseándoles feliz éxito en su viaje.»

MADRID.—Los periodistas madrileños han interrogado al jefe de aeronáutica, coronel Kindelan, sobre las causas que habían determinado el aplazamiento de la salida del «Jesús del Gran Poder».

«Se negó a hacer declaración. Sólo dijo que había obedecido únicamente a la densa niebla que había habido durante la noche sobre Sevilla, que originó el que el suelo se mojase, quedando en malas condiciones para hacer el despegue.»

VA A PARTIR INMEDIATAMENTE

SEVILLA.—A la una y media de la madrugada se están haciendo en el aeródromo de Tabladilla los preparativos para que el «Jesús del Gran Poder» se aleje inmediatamente.

Madrid, 11.—Cuatro madrugada

LA HORA FIJA

Los aviadores saldrán, seguramente, a las cinco de la madrugada.

Otras noticias de aviación

Madrid, 10.—11 noche.

CINCUENTA APARATOS ITALIA EN LOS ALCAZARES

El Director General de Aeronáutica, general Soriano, marchará el día 17 del actual a Los Alcázares, donde revisará los cincuenta aparatos italianos que manda el marqués de Pinedo.

TARRAGONA.—Llegó a San Carlos de la Rápida el barco italiano «Stella Maris», que dejó allí a doce mecánicos y 90 toneladas de material, con destino a los aviones italianos que en breve vendrán a España.

CARTAGENA.—Llegó el buque italiano «Stella Maris», afecto a la Aeronáutica naval de dicho país, conduciendo al personal destinado al aeródromo de Los Alcázares con motivo de la próxima llegada de una escuadra aérea de 58 aparatos.

EL VUELO DEL «ITALIA»

OSLO.—Comunican de Kings Bay que el general Nobile se propone en un primer viaje hacer un reconocimiento sobre el Polo Norte; en un segundo viaje estudiará la tierra de Nicolás II y la tierra de Lenin, y por último, en un tercero, volará ya directamente sobre el Polo.

DOS AVIADORES MUERTOS

PETERPOLO (Estados Unidos).—El teniente aviador Thomas, que la semana última intentó, sin éxito favorable, batir el record de resistencia, ha muerto hoy por haber caído a tierra el avión que tripulaba.

Su compañero de vuelo también que dó muerto.

EL «RAID» DE PELLETIER

BUCAREST.—El aviador Pelletier d'Oisy se vió obligado a aterrizar ayer, a las cuatro y media de la tarde, en las inmediaciones de Arad, a 500 kilómetros al Oeste de esta capital, a causa del mal tiempo.

Esta mañana reanudó el vuelo, aterrizando en Bucarest a las ocho y cuarenta y cinco minutos.

LOS TRIPULANTES DEL «BREMEN»

FILADELFA.—Esta tarde, a las seis, llegó el avión que conducía a la tripulación del «Bremen», siendo recibida por gran muchedumbre y las autoridades de la ciudad.

COSTES Y LE BRUX

BRUSELAS.—Los aviadores franceses Costes y Le Brix aterrizarán el próximo viernes en esta capital.

Los aviadores asistirán a una recepción que ofrece en su honor el Aero Club y después serán recibidos en audiencia especial por el rey Albert.

También darán una conferencia acerca de sus vuelos en el palacio de la Academia.

CÓMO SE PERDIÓ EL «SAN RAFAEL»

NUEVA YORK.—Ha despertado considerable interés el hallazgo de una botella al Oeste de la isla Rhode, que contenía un papel firmado por la princesa Lugetstein, que en el año

F. Fernández Heredia

OCULISTA

Diplomado de las clínicas de Madrid, Burdeos y París
Imprenta, 2º—Logroño

Los martes en la Policlínica de HARO, Plaza de la Paz

plano «San Rafael», y en compañía de Hamilton y Minchin, trató de hacer el vuelo trasatlántico. Dice el papel, que está escrito con lápiz, que Hamilton y Minchin se pelearon por no estar conformes con el rumbo que debían seguir. «Hemos caído al agua—añade— y nos hundimos rápidamente. Vemos luces a distancia, que suponemos sean las de la isla de Block. El aeroplano no funciona y se hundirá dentro de unos segundos. Buena suerte al «Old Glory».

LOS DEL «BREMEN» EN SAN FRANCISCO

SAN FRANCISCO.— Han llegado los aviadores alemanes, tripulantes del «Bremen», habiéndoseles dispensado un entusiasta recibimiento.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 10.—Varias horas.

DESPACHO PRESIDENCIAL

El marqués de Estella ha despachado con los ministros de Marina y Trabajo.

Después posó en el estudio del pintor Benedito, que le está haciendo un retrato.

Luego se ha trasladado a Aranjuez para acompañar a los reyes en las carreras de caballos.

EL CUMPLEAÑOS DEL PRINCIPE

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños del príncipe de Asturias, la Corte ha vestido de gala y en los edificios públicos se ha izado la bandera nacional.

En el álbum colocado en Palacio han firmado los altos palatinos, personalidades y los exministros señores Cierva y Orriño.

Una comisión del Regimiento del Rey ha estado a felicitar al heredero de la Corona.

En el salón de las columnas se ha dicho una misa con asistencia de toda la familia real.

LA EXPOSICION HISPANO-AFRICANA DE GRANADA

A última hora de la tarde se ha celebrado una reunión a la que han asistido elementos del comité organizador de la exposición hispano-aficana que se proyecta celebrar en Granada el año 1932.

Presidió la reunión el conde de las Infantas y se acordó, después de varias discusiones, visitar a Primo de Rivera y pedirle que el Gobierno subvencione dicha exposición con 30 millones de pesetas con lo que el Ayuntamiento por su parte lanzará un empréstito de otra cantidad igual para llevar a cabo en su totalidad el proyecto.

Se trata con esta ocasión, de instalar en Córdoba una Universidad árabe con personal idóneo.

En la reunión se acordó enviar a otros comisionados de Granada y junto con ellos ir a visitar a Primo de Rivera con el conde de las Infantas.

LA REVISION ARANCELARIA

Continuó sus trabajos la sección del Consejo de la Economía Nacional, que estudia la revisión arancelaria.

Se siguió la discusión de la clase primera, empezando por la partida 22, que trata del yeso y de la tiza.

Terminó la discusión del grupo primero y del segundo, que trata de los combustibles minerales. El grupo tercero, que trata de los combustibles líquidos y de sus derivados, desaparece por la creación del Monopolio de Petróleos. El grupo cuarto, minerales, en general, también fué examinado.

Estos tres grupos sufrieron muy escasas variaciones.

En el grupo quinto, que trata del vidrio y del cristal, se introdujeron varias modificaciones de interés. En primer término se suprime la clasificación de los envases de vidrio, atendiendo al tamaño o a la coloración natural, por la razón de que, prácticamente, no se puede distinguir uno de otro.

También se suprimió la diferencia

arancelaria entre el vidrio, el cristal y el medio cristal, ya que los procedimientos modernos hacen impropia esta clasificación. Hay vidrios que tienen plomo y cristales que no lo tienen. Sin embargo, se conserva la palabra cristal-vidrio.

En el mismo grupo se crea una partida especial para tubos de vidrio o cristal en rama, y para los demás tubos, incluso el de nivel.

Se crea otra partida nueva para el vidrio hilado, lana de vidrio y polvo de vidrio o cristal, que no estaban tarifados en el Arancel anterior; y se crea otra partida o división de partida para objetos de adorno, de vidrio o cristal, con incrustaciones de metales finos.

En el grupo sexto (barro, gres, loza y porcelana) se introdujeron pequeñas variaciones, tales como la de añadir el mosaico de gres, que no existía en el Arancel anterior, y la de esta bloca una nueva partida de objetos de porcelana, con incrustaciones de metales finos.

La sección comenzó el estudio de la clase segunda, que se ocupa de maderas y otras material vegetales, empleadas en las industrias y manufacturas, llegándose a la partida 90.

En las partidas 98 y 99 se estableció una división para traviesas de ferrocarril y postes y palos redondos de madera ordinaria, según estén en crudo o impregnados de creosota u otras materias.

DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» publica un real decreto concediendo la gran cruz del Mérito militar destinada a prestar servicios especiales al general Caballero, del ejército italiano.

Por otra se concede la gran cruz de San Hermenegildo a don Francisco Enrile y a don Adolfo Suances, contralmirantes.

Se fija la edad de cincuenta y cinco años como máxima para el ingreso de los subalternos en el Cuerpo de Prisioneros.

Se señala el recargo que han de sufrir durante la segunda decena de mayo los derechos arancelarios en moneda, plata o billetes. El tipo regulado es el dieciséis pesetas, tres céntimos, por ciento.

Por otra disposición se fijan instrucciones para la convocatoria al Cuerpo de delinquentes de obras públicas.

LA CUESTION DINASTICA EN RUMANIA

LOS MANIFIESTOS DEL INQUIETO PRINCIPE CAROL

LONDRES.—El señor Jonescu, amigo y acompañante del príncipe Carol, ha declarado que éste ha dirigido al ministro del Interior una carta desmitificando la especie de que se haya entregado un territorio británico a fomentar levantamientos de ninguna clase en Rumania.

Añade que si se han impreso manifiestos no ha sido por orden suya, y que ignora todo cuanto se refiere a la tentativa hecha para su traslado fuera de Inglaterra.

Por su parte, el señor Jenescu ha declarado que el príncipe Carol todavía preparativo alguno con relación a su marcha.

El «Daily Express» anuncia que ayer estaba preparado otro manifiesto del príncipe Carol, dirigido al pueblo rumano, de texto casi idéntico al que debía ser transportado en avión y lanzado sobre Rumania.

Parece ser que el señor Jonescu esperaba que para hoy por la mañana estuvieran tirados cincuenta mil ejemplares de este documento.

Parece ser que el príncipe, desde que se anunció el Congreso de Alba Julia, se puso en acción para persuadir a su pueblo de que él debe ser su soberano.

Con este objeto un emisario se puso en camino con un manifiesto, impreso secretamente en Inglaterra.

He aquí un resumen de dicho documento:

«Al pueblo de Rumania. Hoy el pueblo rumano es motivo de risa para el mundo entero, como lógico resultado de su régimen político de mentiras y de incompetencia. Ha llegado el momento de poner término a un estado de cosas tan deplorable. El régimen de la intriga, de la mentira y de la tiranía debe desaparecer. Hace falta que en Rumania se restablezca el principio de libertad igual para todos los ciudadanos, sin distinción de religión ni de nacionalidad. Esta tarea sólo puede ser cumplida por un soberano educado en la tradición nacional, pronto a todas las eventualidades y consciente de las necesidades de su país.»

El príncipe añade en su manifiesto el programa que se propone desarrollar como rey: elecciones libres, estabilización de la moneda, restablecimiento de la libertad de Prensa, supresión de monopolios, etc.

El manifiesto termina así:

«Ahora que conozco las verdaderas necesidades de mi país, considero un deber dirigir este llamamiento para decirles que soy y seguiré siendo el hijo de mi pueblo, al que sólo deseo servir. Declaro que abandonaré a mi patria a pesar mio, obligado a ello por desgraciadas circunstancias. La señora Lupescu no ha tenido culpa en mi partida. Yo abrigaba la esperanza de que el rey Fernando viviría largo tiempo para llegar al con-

vincimiento, en su alta sabiduría, de que mis puntos de vista políticos eran justos, y de acuerdo con ellos modificar el régimen existente en el sentido que yo deseo hacerlo hoy.

Nuestro rey ha muerto prematuramente. Nuestra patria está en peligro. Yo quiero cumplir mi deber respecto de mi pueblo. Deseo volver a mi patria por vuestra voluntad y continuar la obra comenzada por nuestros grandes reyes.»

Una foto del príncipe, con uniforme militar, acompaña al manifiesto.

LOS CAMPESINOS, EN LAS BARRICADAS

BERLIN.—La «Gaceta de Voss» dice que la población de Mihaesi, pequeña localidad de las cercanías de Bucarest, levantó fuertes barricadas con objeto de impedir la marcha hacia Alba Julia de los campesinos; pero éstos las destruyeron, trasladándose a continuación ante el Consejo municipal, dando muerte a la dictadura, al Gobierno liberal y a Bratiano.

Un grupo de mineros que intentó registrar un tren, fué rechazado por los gendarmes, haciendo los primeros saltar con dinamita el edificio de la estación y logrando detener el convoy, para lo cual desengancharon la locomotora.

Las últimas noticias dan cuenta de que un grueso destacamento de Caballería ha estado en persecución de un convoy de automóviles y camiones que trasladaba a Bucarest un numeroso contingente de campesinos, procedentes de Alba Julia.

DE MARRUECOS

LOS CELOS ENTRE DOS MUJERES DE UN MORO

VILLA SANJURJO.—En el poblado de Igermalek (Zakat) ha ocurrido un sangriento suceso del que fueron protagonistas dos mujeres, Menna Ben Amar y Mesuada Ben Munnoh, esposas del Chef de aquel poblado, Mohamed Ben Ali.

Parece ser que el marido sentía mayor afecto por la primera, a la que hacía objeto de todos sus halagos y dedicaba todas sus atenciones. Esta preferencia del Chef había provocado tal estado de odiosidad entre ellas, que no podían reunirse sin que inmediatamente surgiera un violento altercado, al cual puso término siempre la autoridad del marido.

Este día se encontraron las dos mujeres en la aguada, increpando Mesuada duramente a Menna, a la que echó en cara que con malas artes le había de su lado a Mohamed y como esta última le replicara, se arrojó sobre ella, dándole tan fuerte golpe en la cabeza con un palo, que la infeliz Menna dejó de existir a los pocos momentos.

FUEGO EN UN DEPOSITO DE PAJA

LARACHE.—En Larache, frente al Hospital de la Cruz Roja, se declaró un fuego en el almacén en que acumulaba el comerciante José Gallego paja y cebada en una gran cantidad, amenazando las llamas destruir otros almacenes colindantes.

En los primeros momentos acudieron el general Mola, el cónsul de España, Vázquez Ferrer, las autoridades y las fuerzas de Ingenieros e Intendencia, que, juntamente con la compañía de Mar, sofocaron el fuego. Las pérdidas son importantísimas.

LAS FIESTAS DE JUNIO

Se ha publicado el programa de las fiestas que se celebrarán con motivo del aniversario de la entrada de las tropas españolas en Larache.

INQUIETUD EN LA ZONA FRANCESA

RABAT.—El cheik Umar, de la cabila de Cuadrin, que se había negado a hacer su sujeción al mismo tiempo que el resto de la cabila, multiplica sus intrigas. Ha hecho atacar por un grupo de disidentes a una patrulla de tiradores que regresaban de efectuar trabajos de pista en el sueste de Agadir.

Se señala en diversos puntos una inquietante reanudación de la actividad de los disidentes.

DE BARCELONA

UNA MUJER Y SU HIJA MUERTAS POR EL TREN

BARCELONA, 10.—Entre las estaciones de San Juan de las Abadesas y Ripoll, en una casilla del ferrocarril, habitaban el obrero de vías y obras Pedro Masdeu Vila, su esposa Francisca Coll Casamitjana y una hija de ambos, de dos años de edad, llamada María.

La niña jugaba cerca de la vía, y, su madre, viendo que aquella iba a cruzar la vía en el momento en que un tren, a toda marcha, procedente de San Juan de las Abadesas, la iba a arrollar, se precipitó hacia ella para salvarla, lo que no pudo lograr, siendo aplastadas madre e hija por el convoy.

De momento, los cadáveres no fueron identificados, siéndolo poco después.

La escena que se desarrolló al enterarse el desventurado marido y padre de la tragedia, no es para describir.

VARIAS NOTICIAS

Don José Figueras Navarro presentó una denuncia a la policía contra un socio que tenía de nacionalidad

francesa, al que acusa de estar de 10.000 pesetas.

—Alrededor de las diez de la noche se declaró un incendio en el establecimiento de zapatería que don Vicente Macián Villanueva posee en la calle de Espalter, número 5.

Tres autobombas estuvieron funcionando un buen espacio de tiempo, para localizar el fuego, lo que se consiguió tras esforzados trabajos, aun cuando sin lograr evitar que el siniestro destruyera las estanterías y la mayor parte de las existencias.

El establecimiento estaba asegurado. Las pérdidas se calculan en unas 25.000 pesetas.

—En el Juzgado se ha presentado la demanda de desahucio contra la Casa del Pueblo de Barcelona.

Ha llegado a esta el señor Leroux, y se cree que su viaje tiene relación con este asunto.

Próxima Asamblea de viticultores

SE VA A PEDIR LA SUPRESION DEL IMPUESTO DE CONSUMOS PARA EL VINO

MADRID, 10.—El día 15 del corriente se celebrará en el Círculo de Unión Mercantil una Asamblea de viticultores, convocada por la Confederación Nacional de Viticultores y Asociación de Viticultores, para pedir al Gobierno se suprima el impuesto de consumos sobre los vinos y que se limite el precio excesivo a que se venden los vinos en los restaurants, que es infinitamente desproporcionado a su valor.

La importancia de estos asuntos ha despertado gran entusiasmo por esta reunión, que coincidirá con la Fiesta de la Agricultura, que probablemente se celebrará en la Moncloa, con asistencia de las autoridades y a la que asistirá la Escuela de Ingenieros Agrónomos y la Granja.

Notas Militares

SERVICIO DE HOY.—El servicio de plaza en esta guarnición, lo prestarán hoy: Parada, Cantabria; vigilancia, primera zona, 13 ligero de Artillería; segunda, Bailén, y tercera, Cantabria.

Jefe de día, el teniente coronel de Cantabria don Eduardo Jáudenes y visita de Hospital, el capitán de Bailén, don Rafael Guadalfajara.

DESTINO.—El cabo del regimiento Bailén, Bonifacio López Blanco, ha sido destinado a las Intervenciones militares del sector Gomara-Nauen.

TOROS EN MADRID

CONFIRMA ARMILLITA LA ALTERNATIVA Y CHICUELO CORTA UNA OREJA

MADRID, 10.—Se ha celebrado esta tarde la corrida extraordinaria para confirmar la alternativa al diestro mejicano Armillita Chico.

Es el primer día que ha lucido el sol espléndidamente y en la plaza se registra una gran entrada.

Los toros de Muruve han resultado superiores en bravura y nobleza.

Primer. Armillita Chico lan ea vistoso, ceñido y enterado. Varias veces es derribado, resultando ileso.

En quites son ovacionados Chicuelo y Armillita Chico.

Chicuelo cede los trastos a Armillita y éste hace una faena lucida y valiente, instrumentando varios pares admirablemente. Un pinchazo y una estocada desprendida. (Ovación.)

Segundo. Gitanillo de Triana lancea embarrullado.

Hace una faena deslucida, no pudiendo dominar al toro. Mata de dos pinchazos y una estocada baja. (Protestas.)

Tercero. Chicuelo da unas verónicas coloradas y hace quites magníficos. (Ovaciones.)

Con la muleta supera su labor, pues hace una faena inmensa, adornada, totera y dominadora. El público le ovaciona a cada pase. Tres pinchazos y una estocada caída. (Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo; todo ello en premio a la faena, que la hizo superlativa.)

Cuarto. Chicuelo cambia la decoración, pues se halla muy fatigado y el toro es muy poderoso y codicioso.

Muletea desconfiado, dejando intervenir al ponaje y mata de dos pinchazos malos, con mandoble en el cuello y un descabello. (Silencio.)

Quinto. Gitanillo hace una faena deslucida, sufriendo un achuchón peligroso, del que sale con un palotazo en el muslo. Un pinchazo, otro y descorda al toro.

Sexto. Armillita Chico torea muy bien de capa. Por ceñirse demasiado es cogido dos veces sin consecuencias. Muletea muy valiente y con gran lucimiento intercala pases magníficos y termina con un pinchazo, media estocada en su sitio y un descabello a la primera. (Ovación y petición de oreja.)

El diestro mejicano ha causado excelente impresión.

Durante la lidia del tercer toro fué cogido el baderillero Antonio Romero y empitonado por el pecho, causando gran emoción en el público que creyó que sufría una grave cornada. Fué conducido a la enfermería.

Afortunadamente sólo sufrió un fuerte palotazo.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y 17 de 24. Bretón Herreros, 12

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París
Consulta días laborables, de diez a una
Villa Carmen CALAHORRA.

MAS INFORMACION TELEFONICA

Madrid, 10.—Varias horas.

NOTAS PALATINAS

Han llegado a esta Corte la infanta doña Paz, con su hija la princesa Pilar.

Fuó recibida en la estación por el infante don Fernando y la infanta doña María Luisa y las autoridades.

Después de saludar a las personalidades que esperaban su llegada, se trasladaron a Palacio, donde permanecerán alojadas algunos días.

Participan de Vigo que ha causado allí gran júbilo la noticia de que en este verano, irá la reina, con objeto de hacer entrega de los nombramientos a las nuevas damas de la Sección de la Liga anticancerosa, recientemente constituida en aquella ciudad.

Con la soberana irán los doctores Goyanes y Aguilar, y algunas damas del Consejo nacional del Patronato.

Aun no se sabe la fecha fija del viaje, pero se espera que la soberana lo realice en el próximo mes de agosto.

El exrey Jorge de Grecia visitó las Caballerías reales.

En el álbum colocado en sus habitaciones firmaron el ministro de Instrucción, las autoridades y muchos aristócratas que también lo hicieron en el del príncipe de Asturias.

CELEBRANDO EL EXITO DE LA ASAMBLEA DEL MAGISTERIO

Los organizadores de la Asamblea del Magisterio celebrada últimamente obsequiaron con un banquete a los que tomaron parte en los trabajos de las comisiones.

Presidió el Director General de Enseñanza señor Suárez Somonte.

Asistieron cincuenta asambleístas.

El organizador señor Suárez Ascarza agradeció la colaboración de todos y dedicó un recuerdo especial al cardenal Segura, al ministro de Instrucción y al jefe del Gobierno.

Hablaron después varios concurrentes, proponiendo que se solicite para los señores Ascarza y Solana la medalla del trabajo en instancia firmada por todos los comensales.

El señor Suárez Somonte, después de referirse a la preparación cultural del maestro, a los propósitos de creación de escuelas y de felicitar a los organizadores de la Asamblea, se adhirió a la petición de la medalla del trabajo para los señores Ascarza y Solana y firmó la instancia. Fué muy aplaudido.

LA EXPOSICION DE PRENSA EN COLONIA

Don Torcuato Luca de Tena, presidente del Comité Ejecutivo de España en la Exposición de Prensa, de Colonia, ha manifestado que el Gobierno se dirigió a todas las repúblicas sudamericanas, invitándoles a que en unión de los españoles concurren a la Exposición.

Solo dos contestaron negativamente.

Se ha construido en Colonia una soberbia instalación de tres cuerpos.

El vestíbulo semeja una sala estilo andaluz y se dedicará a asuntos de turismo.

El segundo cuerpo, servirá para exponer distribuidos en varias mesas todos los periódicos de habla española.

Este salón estará adornado con tapices de gran valor.

El tercer grupo exhibirá curiosísimas colecciones de periódicos antiguos, propiedad de los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona comprenden los periódicos satíricos de los siglos 18 y 19, hojas clandestinas, libelos y otras publicaciones de extraordinario valor político e histórico.

La instalación ha costado 400.000 pesetas y es obra del arquitecto don Javier Barroso.

PERIODISTA PREMIADO

Esta noche se ha reunido el Jurado encargado de otorgar el premio «Mariano de Cavia», de 500 pesetas, que, como es sabido, se concede al mejor artículo publicado durante el año.

Componen el jurado los directores de «El Solo», «El Liberal», «El Heraldo» e «Informaciones», y han acordado concederlo al redactor jefe de «Heraldo de Madrid» don Manuel Chaves, por su reportaje del viaje aéreo que hizo de Lisboa a Madrid, acompañando a la aviadora norteamericana Mis Ruth Elder.

POLITICO FALLECIDO

Ha fallecido en Madrid el ex diputado y ex secretario, don Euillio Ruiz.

EL CENTENARIO DE FRAY LUIS DE LEON

SALAMANCA.— Con motivo de las fiestas organizadas para conmemorar el centenario de fray Luis de León, se realizan importantes obras en el paratino de la Universidad.

Desaparecerá la mesa presidencial que hay ahora y en su lugar se instalará una plataforma en la que habrá cinco sillones que ocupará el rey, el jefe del Gobierno, los ministros de Hacienda e Instrucción y el Nuncio. Detrás se instalarán el alcalde, el gobernador y los palatinos.

A la derecha, donde hoy ocupan los

MUEBLES BARATOS ANTA

Frente al Ayuntamiento

TELEGRAMAS CRUZADOS ENTRE LOS SEÑORES MUÑOZ SECA «AZORIN» Y EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

VALENCIA, 10.—El presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido el siguiente telegrama:

«Con mayor respeto enviamos estas palabras. No podemos creer, según ha circulado por Madrid, que esa Asociación haya aceptado como homenaje de simpatía un acto que representa la negación rotunda de la libertad de pensamiento. No podemos creer que eso suceda en la liberal y culta Valencia, que ha sabido honrar y enaltecer la memoria sagrada de la última víctima de la Inquisición e España. Con la más viva cordialidad le saludamos Muñoz Seca «Azorin.»

Este telegrama ha sido contestado con este otro:

«Muñoz Seca. Teatro Comedia. Ignoro a qué actitudes de esta Asociación se refiere su telegrama; pero si aceptar alguna, será de abierta defensa del prestigio de nuestra profesión, puesto generalmente en evidencia por quienes más mercedes recibieron de la periodistas. Salúdales Julio Jiménez, presidente Asociación Prensa Valenciana.»

UZCUDUN SE ENTRENA

SAN SEBASTIAN.— Paulino Uzcudun ha comenzado su entrenamiento para sus próximos combates.

Se ha trasladado a Ulía para instalarse allí.

LOS REYES DE AFGANISTAN EN LENINGRADO

MOSCU.— Ha llegado a Leningrado los reyes de Afganistán.

EL SECRETARIO DEL INTERIOR DE CUBA

HABANA.— Hay perfecta unanimidad en el Gobierno en cuanto a aceptar la dimisión al secretario del Interior, señor Zayas Barán y nombrar para sustituirle al general don Manuel Delgado, actual secretario de Agricultura.

ASESINATO DE UN PRINCIPE RUSO

NIZA.— A las dos de la madrugada ha sido hallado muerto en la acera de la calle de Francia el príncipe ruso Juan Kropotkin.

La instrucción abierta por el comisario de Policía ha permitido comprobar que el príncipe ha sido víctima de una agresión por parte de tres individuos, que le asfixiaron tales palizas que le produjeron la muerte.

El músico Alejandro Sónogobin, de la manera indicada el incidente que costó la vida el príncipe Kropotkin.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.— Esther Martínez Las Heras.

Fallecimientos.— Gabriela González, Fernández, de 78 años, de Prádena; Luciano Barrio Martín, de 20 meses, de Logroño.

Matrimonios.— Ninguno.

Toros en Santo Domingo de la Calzada

DOS GRANDIOSAS NOVILLAS

DAS los días 12 y 13 del actual lidiándose ganado de don Fulgencio Rubio, de Logroño, por los toreros rarios novilleros

Manuel Royo «Alcañizano»

y

Vicente Martínez

«Niño de Haro»

con sus correspondientes cuadrillas

Las novilladas comenzarán a las cinco y media en punto de la tarde

En la derecha, donde hoy ocupan los

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860.
 Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos, Descuentos y Préstamos sobre Valores.
 Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobre y Descuento de Cupones.
 Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Avisos y Noticias

El ambiente se ofreció en la mañana de ayer casi despejado. Al mediodía, el Espolón, en el que con motivo del cumpleaños del príncipe de Asturias dió un concierto la banda de Bailén, hubo una concurrencia casi tan numerosa como la de los domingos.
 Por la tarde continuaba luciendo el sol y se pasó animadamente por las carreteras.

A las seis se había cubierto el cielo casi por entero, y a las siete dadas se oyeron algunos truenos y cayeron unas gruesas gotas de lluvia, pero la tormenta, que el calor hacía presentir desde primera hora de la tarde no descargó hasta las diez de la noche, en que en pocos minutos, con acompañamiento de «artillería gruesa», cayó una gran tromba de agua. Luego a las doce volvió a llover, pero más menudamente.

El barómetro que a las nueve de la mañana señalaba 727.8 mms. de presión, había descendido a 723.6 a las siete de la tarde.
 El termómetro, que en la madrugada no había bajado de 5.2 grados, subió hasta 28 al sol y 23 a la sombra.

COLOCACION. La desca persona formal para cobrador, ordenanza de casa de comercio, portero de Banco o categorías análogas. Responde con garantía en metálico, si fuera preciso. Informar en LA RIOJA o San Agustín, 23, segundo piso.

LA EMILIA

En la calle de Carnicerías, 10, vende **CORDERO DE PASTO SUPERIOR A TRES PTAS. KILO.**

J. Aguirre Azcárate
 Médico de la Casa de Socorro GARGANTA.— NARIZ Y OÍDOS.
 Bretón Herrerros, 19, 2.º 40 a 1 y 3 a 5.

Francisco Anguiano
 PARTOS.— RAYOS X.
 SAGASTA, 44, 2.º

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

Enfermedades del Estómago
J. IMAZ BLANCO.—Arnedo
 TODOS LOS SABADOS,
 en el Sanatorio «SAN BERNABÉ»

SE BLANQUEA a precios económicos. Once de Junio, 15, piso primero, dcha. Moisés Brasó.

Procedente de Burgos llegó ayer a las once y media, hora anunciada, el grupo de aeronáutica que manda el comandante don Rafael Gómez-Jordana Sousa, volando 125 diez aparatos en correcta formación sobre la capital, aterrizando en el aeródromo de Recajo.

Los aviadores, entre los que figuraba también nuestro paisano y amigo el capitán don Antonio Llop Llanusa, hicieron su presentación en el Gobierno militar y luego se trasladaron al pabellón del Espolón.
 Después de comer, por la tarde, volaron al aeródromo, a donde acudió bastante público, y a las seis de la tarde, se remontaron con dirección a su base, Burgos.

El aparato que llegó el día anterior, tripulado por el jefe de grupo del aeródromo de Getafe, capitán de Caballería don Roberto White Santiaño, también salió por la mañana para en base, una vez examinadas las obras y condiciones del campo, para ser utilizado en breve.

Cordero de pasto
 A TRES PESETAS KILO
 MAGRO DE CERDO DE 1.º, a 4.º0.
 CABALLERIA, 17.

VENDO TIERRAS DE LABOR CON VIVIENDAS

En lotes desde quince fanegas en adelante, en Arróbal, tierra de regadío permanente del Ebro, en la Rivera, en vivienda para cada lote.
 Lotes de regadío del Leza, tierra de primera, a elegir.
 Secano, tierra blanca de primera, a elegir.
 Sitios de primera, con facilidades de pago.
 Situación espléndida y bien comunicada con la capital.
 Informar en **JACINTO ESCUDERO**
 SAGASTA, 14.—LOGROÑO

La Compañía de Maderas. — Bilbao
 Fábrica y Fábrica, muelle Churrucá.
 Apartado núm. 44

AZULEJOS
 blancos y decorados inimitables
 por su excelente calidad. Fábrica
LA CERAMICA RIOJANA

Fotografía GARAY

Sagasta, núm. 18, principal
 (Junto a Granja Oriente)

ESPECIALISTA J. ESTEBAN ARENAL
 ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS
 Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16,

En San Sebastián ha dado a luz felizmente su primer hijo—una hermosa niña—nuestra distinguida paisana doña Carmen Herrero de la Riva, hija del finado banquero don Federico y esposa de don Antonio Cortázar y Machimbarrena.
 Enviamos nuestra cordial enhorabuena a los venturosos padres, que hacemos extensiva a sus familiares.

JOSE FRAILE
 Médico por oposición de las salas de Venereo y Sífilis del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA.
 Consulta de once a una y de tres a cinco
MERCADO, 65, 1.º

Calderas de vapor
 Se desean vender 2 de 50 HP. y una de 75 HP., tubulares, perfecto estado. Detalles: Carlos Eugui, Pamplona. a

SEÑORA. Si usted es buena administradora de su dinero, repase bien su casa, por si tiene que comprar algo de ferreteria, y vaya a participar de la gran liquidación y los descuentos que hacen en la Ferreteria «LA INGLESA».

BAJAN LOS HUEVOS Y LA MERLUZA
 Merluza muy fresca a 3 ptas. kilo. Huevos gordos y frescos, a 1.º0 docena. Mercado, 118, y Plaza San Bartolomé.
PESCADERIA
LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN
 Teléfono 278

Me dicen que soy un luto, que no me trato con naide.
 ¿Para qué más compañía que el Rey de los Chocolates?
 Piazuelo.—Gallarza, 16. —Teléfono 12

J. GUTIERREZ S. MALO
 GARGANTA, NARIZ, OÍDOS, SALMERON, NUM. 8, 2.º

TIENDA. En lo más céntrico de la ciudad, poco presupuesto y reducido capital, se traspasa por no poderla atender. Razón, en LA RIOJA.

Gautes de cabritilla, medias de hilo y seda y calcetines para niño y caballero, tengo gran surtido a precios muy convenientes.

José Lacalzada
MERCADO, 25, e IMPRENTA, 4.

Se ha hecho cargo interinamente del mando de la provincia, por ausencia del gobernador civil señor Fabiani, que como ya anticipamos salió ayer mañana para Madrid, el digno secretario de este Gobierno, distinguido amigo nuestro, don Fernando Valdés.

FLORES

Gran variedad
CASA PERNAS

CORDERO DE PASTO DE PRIMERA A TRES PESETAS EL KILO
CHULETAS, A CUATRO
 Magro de cerdo de primera, a 4.75
MAYOR, 84.

Probando el Café «EL CONQUISTADOR» ya no se toma otro.

HUEVOS
 FRESCOS, DEL PAIS, a 1.80 PTAS.
MERCADO, 11.

Viajante

Se ofrece a Casa seria en el ramo de lona, cristal, batería de cocina y similares, trabajando varios años las provincias de Navarra, Rioja, Aragón, Burgos y Alava. Tiene adquirida mucha y buena clientela. Buenas referencias y comprobaciones de ventas. Dirigirse por carta a E. D., Redacción de LA RIOJA.

En el Cinema Social se dió ayer el anunciado programa de cine que agradó mucho al público habitual a este coquetón saloncito de espectáculos de la calle de Zurbano.

HERMOSO LOCAL, propio para garaje o almacén, se arrienda en la calle particular de Iñiguez. Informes, en el mismo.

Consultorio Médico - Quirúrgico
Luis Ruiz Mosso
 11 a 1 y de 3 a 6
VARA DE REY, 3.-2.º

La «Unión de Remolacheros y Cebolleros» invita a la Fiesta de la Agricultura que celebrará el próximo día 15, festividad de San Isidro, y que dice servirá para manifestar su organización, a la vez que testimoniar al Gobierno la gratitud de los remolacheros por la creación definitiva de las Comisiones mixtas, y para recoger las aspiraciones de la clase.
 Consistirá la Fiesta en una magna Asamblea, que a las once de la mañana del día 15 se celebrará en el salón de Actos de la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 13, Madrid, y en el banquete, que seguramente tendrá lugar en la Moncloa.
 La rebaja en las tarifas ferroviarias concedidas con ocasión de las fiestas de San Isidro, son también un atractivo para acudir a dicha fiesta.

ENCENDEDORES Casa Castellanos
 CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
 Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
 Calle Once de Junio, 11. Entradas al Consultorio: calle Salmirón, núm. 29

BENITO MORENO BLASCO
 MEDICINA INTERNA
 Marqués de San Nicolás, 48, 2.º
 LOGROÑO.

CONSULTORIO PARA NIÑOS CALVO MARIN
 General Zurbano, 19, entresuelo, dcha.

SACOS VACIOS
 Gran rebaja de precios en varias clases. Julián Lara, Alpagatería.

SOCIO. Hace falta para ponerse al frente de negocio de librería en Portales, por no poder atenderlo su dueño. Informes: Marqués de Vallejo, 6, 3.º. De nueve a once y de cuatro a seis.

PAPELES PINTADOS
 ULTIMAS NOVEDADES
JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17.

En León ha sido obsequiado con un banquete de despedida el jefe del Depósito de máquinas de la Compañía del Norte en aquella estación, don Ovidio Lemaitre, que ha sido destinado con igual cargo a la de Miranda de Ebro.

EMILIO CASAS
 SIFILIS Y VENEREO
 DIATERMIA — RAYOS X
 SAGASTA, 17, 2.º

Dr. C. Calvo Ariznavarreta
 Análisis clínicos y biológicos
 REACCIONES DE WASSERMANN
 ENFERMEDADES de la SANGRE
 San Blas, 1. — Teléfono 473.

LEGUMBRES DE TODAS CLASES PARA SIEMBRA—ACEITES DE EL CORTIJO Y LA SERNA
 V. María Mayor, 35

Relojería y Optica CADARSO. Sagasta, 6

Contadores de agua (Tavira)
 Honra de la producción nacional. El mejor y más sensible de los conocidos de velocidad, a 45 pesetas uno, verificado. Rechazo usted los que le ofrecen de marcas extranjeras sin ninguna garantía y más caros de precio.
 Representante en Logroño, Bcnvenido Valerio, Mayor, 67. mv

Se halla muy mejorado en la enfermedad que padece a consecuencia del accidente que sufrió días pasados, el apoderado del Banco Central, interviniente en la Sucursal de Logroño, don Joaquín Latorre, por cuyo completo restablecimiento hacemos votos.

BOLSOS
 Enorme surtido. Grandes fantasías. 100 bolsos reclame a 8.95 pesetas
 GUANTES, MEDIAS
CASA ANGUIANO HIJOS

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL: MADRID. MASDE 400 SUCURSALES EN ESPAÑA
 Capital, 100.000.000 de pesetas. Reservas, 29.000.000 de pesetas.
CUENTAS CORRIENTES. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.
 CAJA DE AHORROS.
 Compra-venta de valores, descuento de cupones. Letras, giros, cartas de crédito y otras operaciones de Banca.
 Sucursales en la provincia: — LOGROÑO y CALAHORRA.

A la avanzada edad de 87 años ha dejado de existir en la ciudad de Logroño, el conocido profesor veterinario, don Patricio García de Galdeano y Soreta, padre político del sub-director de «La Catalana», en dicha ciudad, y abuelo del renombrado futbolista Irujo, a quien así como al resto de la familia acompañamos en su justo dolor.

Aviso al público
 En la Plaza de Abastos, barraca número 15, puesto de Valeriano, se vende cordero de pasto fino a 3 ptas. kilo. a

GRAN ACONTECIMIENTO DEPORTIVO
 Las principales figuras del FOOTBALL nacional, más los ASES DEL CICLISMO Y BOXEO.
 20 EQUIPOS completos de Football, entre ellos el CAMPEON DEPORTIVO LOGROÑO; infinidad de BOXEADORES Y CICLISTAS, incluso los ASES locales.

Todas estas grandes figuras del Deporte pueden coleccionarse en un artístico ALBUM comprando los exquisitos CAMELLOS que se venden en la calle de Sagasta, 3, junto al Estanco.

También se venden Caramelos con la fotografía del equipo completo. Vea usted hoy mismo la exposición de los mismos en el escaparate. Pedidos en todos los buenos establecimientos.

Primera Casa en España que dispone de un surtido inmenso de Caramelos de todas las clases y juguetería para niños. Precios especiales para mayoristas y revendedores.

Fábrica de Dulces Magencio García
SALMERON, 40
 Sucursal: Sagasta, 3, junto al estanco.

ASTARLOA.—ANÁLISIS CLÍNICOS
 CASA. Se vende la número 24 del Muro de Carmelitas. Informar en el mismo Muro, 22, 1.º, dcha. mvd

MOU - MOU
 es un caramelo que se sale de lo corriente. El que lo prueba, lo prefiere a los demás conocidos y lo recomienda a sus amistades.
ESPECIALIDAD de la CASA FELIPE ROMERO

Mou - Mou
 ES LA NOVEDAD DEL DIA.

MOU - MOU
 MOU RO ME RO MOU

Marca de fábrica

Madrid-Rioja

NOTA TRISTE.—En la finca que el Notario de esta Corte don Anastasio Herrero, nuestro distinguido paisano, posee en el cercano pueblo de Torrejón de Ardoz, falleció el domingo, repentinamente, su hermana doña Josefa Herrero.

Su muerte, por las bondades que la adornan, ha sido muy sentida. Por esta causa, y por las numerosas relaciones del señor Herrero, aun no habiendo querido dar cuenta del fallecimiento a nadie, el entierro, verificado el lunes, constituyó una verdadera manifestación de duelo pues además del vecindario en masa, acudieron muchas personas pertenecientes a la colonia riojana de Madrid, que se enteraron casualmente, entre las que recordamos a don Tirso y don Isidoro Rodríguez; don Felipe Ezquerro; don Antonio y don Valentín Otaño; don Ruperto Díez, don Delfín Camporredondo, don Frutos Arceubieta, don Félix Arbex, don Pedro Pérez Caballero, don Juan Manuel Sanz, don Enrique Alfonso, don Carmelo Carriño, y otros muchos más cuyos nombres no recordamos.

Con motivo de esta desgracia, llegaron de Arnedo el hermano de la difunta don Eusebio Herrero acompañado de don Faustino Muro y su hija Eusebia.

Descanse en paz la finada y reciba su familia y muy especialmente nuestro estimado amigo don Anastasio Herrero la expresión de nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS.—La Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro saca a concurso en el tipo de 250.310.777 pesetas, el suministro y montaje de la tubería de fundición para el paso del río Alhama, en el trozo tercero, sección tercera del Canal Victoria-Alfonso.

Los pliegos pueden presentarse hasta el 11 de junio.

Con motivo de la enfermedad de su madre ha salido hoy para Arnedo don Antonio Otaño acompañado de su hermana política doña Eduvigis Garrido.

Hacemos muy sinceros votos por el restablecimiento de la enferma.

Mañana tomará o mejor dicho confirmará la alternativa el matador mejicano Armillita Chico, que volverá a torrear el domingo en la cuarta de abono acompañado de Marcial Lallanda y Enrique Torres.

¿Que, qué hay para San Bernabé?

Aún no podemos responder a esta pregunta que insistentemente nos hacen numerosos aficionados.

Lo único que estamos autorizados para decir es que se anda a gestiones para que el domingo, 10 de junio, se celebre en nuestra plaza un gran acontecimiento, que será una corrida de toros...
 Pero, chitón...
 Vamos a esperar unos días, ¿no? ¿eh?

TAURINAS

El festival del domingo

La empresa organizadora del festival del domingo y de la novillada del día de la Ascensión, ha ultimado uno y otro espectáculo, a base de los componentes que anticipamos hace unos días.

En el primero de ellos ha completado un conjunto muy adecuado para pasar distraída la tarde, y como los precios son extremadamente reducidos, puesto que apenas superan los señalados otras veces para uno tan sólo de los componentes del cartel, no pueda ponerse reparos al espectáculo, que por otra parte no tiene pretensiones de ninguna clase.

Consistirá el festival del domingo en el desajonamiento de los novillos de Cobaleda, que han de despachar el jueves, 17, Jaime Noain y Daniel Obón, en la lidia y simulacro de todas las suertes taurinas; con unas vaquillas de la ganadería de Escobar y Etxura, por los diestros locales Angel Omist y Ricardito Urzay, y el bilbaíno Juan M. Barrera, y finalmente, una banda de música dejará oír sus sonos hasta anochecer.

O sea que habrá desajonamiento, capea y baile, y todo por una peseta los caballeros y 0.65 las señoras y niños, etc.

La novillada de la Ascensión, aparte de la actuación de Jaime Noain, tiene un verdadero aliciente, y es la presentación del fenómeno zaragozano, Daniel Obón, novillero que si le embisten bien los «Cobaledas», va a armar una escandalera, pues de sus condiciones toreras hemos leído cosas sorprendentes.

Obón, aunque nuevo en Logroño, no lo es de la afición riojana, que en Calahorra, las fiestas pasadas, pudo convencerse de que el amanecer es una cosa muy seria, ya que la tarde que dió a aquellos ahionados fue un exito continuado.

Que lo repita aquí, pues si lo hace, Jaime, no se quedará atrás y todo ello redundará en beneficio del público, que saldrá de ese modo más satisfecho de esta novillada, que de las hasta ahora celebradas.

Cayetano hace una faena digna del general aplauso

«Niño de la Palma» ha tenido días pasados un rasgo merecedor de los mayores elogios.

El reciente fallecimiento de su apoderado, don Lucio Serrano, fué causa de que Cayetano hiciera un viaje a Sevilla para expresar personalmente su pésame a la familia del finado, confirmando su afecto con el ofrecimiento de actuar toda la temporada sin apoderado, pero cobrando los derechos y cedéndoselos íntegramente; a la viuda e hijos del señor Serrano.

Además, en la temporada próxima, impondrá a su nuevo apoderado la condición de que cederá a aquéllos la mitad de sus haberes, pues sin tal aceptación no cederá a nadie su representación.

Esta es la faena de Cayetano, que no ha de haber quien no la aplaude con el más entusiasta aplauso.

Reparación de Gitanillo

El «León de Rielas» vuelve a los ruedos. Las dos tremendas torradas que durante algún tiempo le tuvieron entrebarradas las puertas del último refugio, no han hecho mella en el valor del torero aragonés, que de nuevo mostrará sus alardes taurinos, ante las reses y si ve que puede con ellas seguirá su arriesgada profesión, y, en caso contrario, aceptará el ofrecimiento que Dominguito le ha hecho de celebrar algunos beneficios, y retirará de la vida activa taurina.

La reparación de Gitanillo de Pícala tendrá lugar en la plaza alcañana alternando con Márquez y Cagancho.

Desearnos al bravo Gitanillo que vea cumplidos sus deseos y que tenga más suerte de la que hasta ahora ha tenido en su lucha con los toros.

Barrera matará el domingo seis toros

El próximo domingo se encerrará el buen torero valenciano en la plaza de Ciudad Real con seis toros de Samuel Hermanos.

El achen es de los pocos toreros que pueden actuar de único matador en una corrida, pues su toro tiene variedad y recursos para alejar el aburrimiento que suele enseñorearse en las plazas donde tales corridas se celebran si el espada que ha de despacharlas no es un torero completo.

En Ciudad Real la corrida ha tenido gran aceptación y despertado general entusiasmo.

¿Que, qué hay para San Bernabé?

Aún no podemos responder a esta pregunta que insistentemente nos hacen numerosos aficionados.

Lo único que estamos autorizados para decir es que se anda a gestiones para que el domingo, 10 de junio, se celebre en nuestra plaza un gran acontecimiento, que será una corrida de toros...
 Pero, chitón...
 Vamos a esperar unos días, ¿no? ¿eh?

TEATRO MODERNO

MAÑANA, SABADO

Función organizada por la

AGENCIA FORD DE LOGROÑO

(TARDE: A LAS SIETE Y MEDIA - NOCHE: A LAS DIEZ Y MEDIA)

PROGRAMA:

1.ª La graciosísima película cómica en cinco partes

DELICIAS TURCAS

2.ª La interesante película en cinco partes

Construcción del nuevo coche Ford

LA SESION SERA AMENIZADA POR LA ORQUESTA.

LAS PERSONAS INTERESADAS EN ASISTIR A ESTE ESPECTACULO, PUEDEN SOLICITAR INVITACIONES EN LAS OFICINAS DE LA

Agencia FORD. - Zurbano, 19

COMENTARIOS

La provincia desconocida

Madrid, capital, vive de espaldas a su provincia. Aunque parece extraño, el centro de la nación conoce apenas los agros y montes que le circundan. Dejando a un lado algunos parajes de la sierra, propios al veraneo y al turismo, el madrileño ciudadano rico y castizo nada sabe de los otros madrileños, habitantes de pueblos, aldeas e lugares.

Y en realidad, no los considera como provincianos. Les llama «paridillos». En sus excursiones domingueras, procura no frecuentarlos demasiado. Y Madrid no irradia civilidad, cultura, higiene. Se rodea de un cinturón ancho y denso de miseria, atraso e ignorancia.

Todas las grandes capitales llevan su influencia civilizadora muy lejos de sus arrabales. Madrid, no. Acaba en los Cuatro Caminos, en el Puente de Toledo, en las Ventas, en la carretera de Extremadura, en la Moncloa. No supo organizar el gran Madrid a semejanza del gran París, del gran Berlín, del gran Londres. No acertó a confederarse municipalmente con los pueblos próximos, prolongaciones electivas de sus barrios extremos. No se atrevió siquiera a imitar a Barcelona, que, cuando llegó la ocasión histórica aumentó y engrandeció con los burgos del Llano. Vanamente ha clamado la prensa porque Vallecrosas, Canillas, Chamartín, Pozuelo, Hortaleza, Fuencarral, los Carabanchales, se unan administrativamente, electoral y judicialmente, a la aglomeración madrileña, en beneficio de sus vecinos y sin daño de nadie.

Y si ese ideal modesto y asquible no fué realizado, ¿cómo se alcanzará el más ambicioso de modernizar efectivamente la provincia madrileña?

Sin contar la capital, Madrid-provincia tiene ocho partidos judiciales, que son, como se sabe, Alcalá de Henares, Colmenar Viejo, Chinchón, Getafe, Navalcarnero, San Lorenzo de El Escorial, San Martín de Valdeiglesias y Torrejón. Y en esos ocho partidos judiciales hay 194 Ayuntamientos.

¿Cómo se vive en ellos? ¿Cómo son esencialmente? Un hombre de buena voluntad, don Antonio Cantó, los ha recorrido uno a uno en largos meses de excursiones continuas. En pequeño, ha hecho lo que Ponz hiciera en grande, y como resultado de su esfuerzo ha publicado un libro singular, titulado «El turismo en la provincia de Madrid», que constituye una verdadera revelación.

Hé aquí que a los madrileños capitales nos dice, en lenguaje claro y concreto, sus divagaciones, acumulando los hechos y los datos, lo que es la provincia central de España, lo que hay en ella, y cómo se puede recorrer y visitar sin fatiga inútil. Y al mismo tiempo se nos prueba que la leyenda del lugar inaccesible no se funda, fuera de casos excepcionales, en nada serio. Son poquitos los pueblos madrileños que carecen de carretera, salvo en el distrito de Torrejón, dos de los cuales quedan dieciocho que sólo disponen de senderos de cabras. En el de Alcalá de Henares, únicamente Coslada carece de caminos accesibles al auto. En el de Navalcarnero, nada más que Jorua. Todos los otros están unidos más o menos cómodamente, a la red general de rutas de rueda de la nación.

Y si ello es así, ¿cómo se explica la indiferencia cortésana? Hay en la provincia matritense paisajes encantadores, atracciones numerosas de orden artístico y arqueológico, riquezas naturales que merecen la actividad y el interés de los capitalistas emprendedores. Casi nadie lo sabe. Son escasísimos los que, en la villa y corte, pueden hablar con conocimiento de causa de los pueblos de la provincia. El madrileño pobre no lleva sus curiosidades viajeras, ordinariamente, más allá de Leganés, a no ser que quiera ir al mar, en cuyo caso toma el tren botijo de Alicante.

El madrileño rico de automóvil propio, ha ido a San Rafael, El Escorial y Cercedilla. Y muchas veces—no es exageración—ignora dónde acaba la provincia. Tiene una idea vaga de que al otro lado del Puerto empieza Segovia. Y ahí terminan sus conocimientos geográficos provinciales.

¿Por qué todo esto? Sin duda por

que Madrid se ha constituido a fuerza de alusiones. Del millón de personas que viven en su casco, su radio, su extrarradio y sus prolongaciones pueblerinas, las cuatro quintas partes son provincianos o hijos, cuando más, nietos de provincianos. Fueron llegando de todos los rincones de la nación y la asimilación tardó en hacerse. Los viejos linajes matritenses desaparecieron en su mayoría bajo las invasiones sucesivas de los apellidos castellanos, leoneses, extremeños, andaluces, vascos, gallegos, astures, aragoneses, catalanes y levantinos. El madrileño de adopción tuvo dos patrias chicas, la suya de origen y la urbe donde luchaba por la existencia diaria y el porvenir. Y no se creyó solidario de los madrileños genuinos de la sierra y de la llanura, montañeses del Guadarrama, ribereños del Alberche, del Henares del Guadabaza, del Tajuña, del Jarama y del Tago; habitantes de la España carpetevónica, dura y parida, que el turista percibe apenas al través del parabrisas de su coche de motor.

Madrid es el centro de la red ferroviaria nacional. Tres grandes líneas salen de sus estaciones. Una va al Norte, Otra, al Sur y al Este. Una tercera, al Sureste. Y entre sus rieles quedan espacios dilatados, donde perduran formas de vida tradicional que no consiguen abatir el progreso moderno.

«Léed a don Antonio Cantó. «Aparte de los pueblos de primer orden, las casas de esta provincia son de adobe, o bien de mampostería o canto seco, esto es, sin argamasa de unión.»

«En La Puebla de la Mujer Muerta casi todos las casas suplen la falta absoluta de ventanas y huecos con los que dejan las piedras de su construcción. En algunos pueblos, como Tiernes, El Molar y otros, subsisten las cuevas hechas en las laderas de los montes, defendidas de las arenas que las aguas arrastran por empalizadas de madera, trozos de cinc y hoja de lata.»

«Casas sin ventanas, ni más huecos que los que dejan las piedras, al ser colocadas unas sobre otras... Y sin embargo, Madrid dista de sus límites provinciales 93 kilómetros por el Norte, 47 por el Sur, 81 por el Oeste, 56 por el Este... ¿Cómo no pudo o no quiso hacer sentir su influencia civilizadora en tan cortas distancias? ¿Cómo se aisló de manera tan lamentable y absurda? ¿Es que creyó un campamento nacional, en medio de la Meseta, corazón de la patria?»

El libro de don Antonio Cantó no sólo es una obra útil. Es también una buena acción. Los madrileños que le lean sentirán, recorriendo sus páginas, algo así como un recordamiento.

FABIAN VIDAL.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

EL PROXIMO CONSEJO

GINEBRA.—El orden del día provisional de la sesión del Consejo que se abrirá en Ginebra en 4 de junio bajo la presidencia del delegado de Cuba, ha sido enviada a los Gobiernos de los Estados miembros de la Sociedad de Naciones.

Comprende treinta cuestiones, entre las cuales se hallan las reclamaciones de los gobiernos de Rumania y Hungría sobre la cuestión de los optantes, y la reclamación de los gobiernos serbio-croata-esloveno y checo-eslovaco sobre la cuestión de las ametralladoras.

A las cuestiones que ya figuraban en el orden del día del anterior Consejo hay que añadir la petición de los albaneses respecto a las propiedades y situación de los albaneses en Grecia.

El Consejo tendrá que ocuparse de ciertas cuestiones de minorías relativas a la Alta Silesia.

En el dominio jurídico y constitucional el Consejo se ocupará de la cuestión de las ratificaciones de los acuerdos y convenios concluidos bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones, respecto a los cuales Scialoja presentará una memoria indicando las medidas de orden práctico que pueden ser eventualmente tomadas en esta materia.

El Comité de los Tres, encargado de instruir la información sobre la cuestión de las ametralladoras, anunció en marzo pasado que volvería a ocuparse de la cuestión de los poderes y atribuciones del presidente con el informe.

Serán igualmente sometidos al Consejo los informes de la Comisión de

protección a la infancia, de la Comisión del opio, del Comité de higiene, del Comité consultivo económico, del de la oficina de refugiados griegos y del comisario de la Sociedad de Naciones sobre los refugiados búlgaros.

Los acontecimientos de Tsinan-Fu no figuran en el orden del día. Sería preciso para ello que las partes interesadas, China o el Japón, ambos miembros de la Sociedad de Naciones, o una tercera potencia igualmente perteneciente a la Sociedad de Naciones, quisiesen tomar la responsabilidad de plantear oficialmente la cuestión.

El Japón no querrá obrar de otro modo que hizo en 1926 Inglaterra cuando los acontecimientos de Shanghai. El Gobierno de Londres se contentó entonces con comunicar a los Estados miembros de la Sociedad de Naciones una exposición de los acontecimientos y de las medidas tomadas respecto a China.

En la que se refiere a China tampoco parece dispuesta a informar al Consejo de la Sociedad de Naciones. El Gobierno de Chang-Su-Lin pasa por guiar su conducta general con arreglo a la del Japón y el Gobierno nacionalista del Sur no forma parte de la Sociedad de Naciones.

Queda la hipótesis de una iniciativa de una tercera potencia, lo que es aún menos probable de momento.

El Japón no querrá obrar de otro modo que hizo en 1926 Inglaterra cuando los acontecimientos de Shanghai. El Gobierno de Londres se contentó entonces con comunicar a los Estados miembros de la Sociedad de Naciones una exposición de los acontecimientos y de las medidas tomadas respecto a China.

El Japón no querrá obrar de otro modo que hizo en 1926 Inglaterra cuando los acontecimientos de Shanghai. El Gobierno de Londres se contentó entonces con comunicar a los Estados miembros de la Sociedad de Naciones una exposición de los acontecimientos y de las medidas tomadas respecto a China.

ACERCA DE UN TEMA DE INTERESES NACIONALES

LAS HACIENDAS MUNICIPALES

Uno de los problemas de mayor interés planteado en nuestro país es el de las Haciendas locales. No es una cuestión surgida en los momentos que atravesamos. Existía ya, con caracteres de gran agudeza, antes del golpe de Estado.

No es tampoco asunto peculiar de nuestro país. Se manifiesta en la mayoría de los Estados europeos, y aun en algunos del continente americano. Se debate actualmente acerca de este interesante tema en Francia, en Bélgica, en Italia, en la misma Alemania, que era quizá el país donde la autonomía municipal en materia financiera discurre por más amplios cauces.

A fuer de sinceros, debemos confesar que en nuestro país no se concede a la cuestión de las Haciendas locales el interés que merece. Ocurrió algo peor—todo hay que decirlo—, con frecuencia se habla de ella al buen tuntún. Los mismos Ayuntamientos, los más interesados en que el problema se aborde seriamente, incurran en esa falta.

Las más de las veces que se toma el tema, se prescinde de uno de sus aspectos fundamentales: de las necesidades que experimentan los Ayuntamientos. La determinación de las necesidades no depende, naturalmente, del capricho; las señalan los órganos de realizaciones sociales, debe cumplir. El Municipio no es, como la provincia, la comarca, la región y los mismos Estados nacionales, obra del arbitrio histórico o de las concepciones peculiares de un partido político o de un grupo social. Es producto de la Naturaleza, del instinto de sociabilidad humana; es eterno, como la familia; consustancial con la existencia de nuestra especie.

El Municipio ha de cumplir fines que no puede llenar otra colectividad ni organismo del Estado. En la época que vivimos, la esfera de acción de estos fines se extiende cada vez más. Para que los cumpla, es menester dotarle de los recursos necesarios. Privarle de medios es tanto como condenar a los vecindarios, y, consiguientemente, a la nación—ya que la nación no es, en definitiva, más que la suma de todos los vecindarios que la integran—, a vivir vulnerando las normas de la higiene, de la economía y de la cultura.

Tanto es el valor de estas estadísticas, que hoy sirven de medida—de medida exacta—de la civilización de los pueblos.

En ellas se condensa la situación real de cada país.

Frecuentemente se olvida que los índices de mortalidad y de analfabetismo son, en su mayor parte, el reflejo de la actuación de los Ayuntamientos, de cómo atienden los menesteres que son de su incumbencia.

Y se olvida asimismo que los Ayuntamientos no pueden atender su cometido si no se les otorga recursos para realizarlos. Hay casos en que influye también la forma como los administran; mas son casos excepcionales. Y, sobre todo, cuando se presentan, el Estado nacional dispone de medios sobrantes para corregir el daño.

Que el problema de las Haciendas locales no es una «entelequia», que no es una invención de los afanosos en suscitarse movimientos artificiales, lo revela el hecho de que no existe asamblea municipalista, ni de las convocadas en el nuevo régimen ni en las habidas antes, en que deje de abordar. Corrobera nuestro aserto por lo que al pretérito respecta, las celebradas Semanas municipalistas de Barcelona y las reuniones y conferencias de las grandes Municipalidades. Afora lo atestiguan en forma terminante la labor de la Unión de Municipios y los cuatro Congresos nacionales convocados bajo sus auspicios desde 1925 a 1928. En el año pasado—el de Barcelona—constituyó el tema preferente; en el que se efectuó el mes de mayo en curso en Zaragoza, lo será también. Esta persistencia es sobradamente elocuente. Es notorio que existe un problema de Haciendas locales. Hay que consagrarle la atención que merece y que acometerlo en serio; es decir, estudiándolo en toda su complejidad y con suficiente documentación.

Es grato registrar que la Unión de

Municipios ha iniciado ese estudio, recabando de los Ayuntamientos más representativos de la realidad local hispana referencias de las repercusiones producidas en sus respectivos presupuestos por las últimas leyes fiscales. Tras estas indagaciones hará otras que descubrirán con exactitud los términos en que tan importantísima cuestión se manifiesta en nuestro país. Y ello, naturalmente, permitirá sentar los jalones para una acertada decisión de este magno problema, uno de los más trascendentales de nuestro país.

EL CAOS CHINO

SE PIDE QUE INTERVENGA NORTEAMERICA

WASHINGTON.—El representante del quinto distrito de Nueva York señor Loring M. Black, ha presentado en la Cámara una moción, proponiendo que los Estados Unidos intervengan en el conflicto chinojaponés. El señor Loring, al apoyar la proposición, dijo que la Sociedad de Naciones está incapacitada para mediar, por tener algunos de sus asociados concesiones en China.

EL JAPON ENVIA MAS TROPAS

TOKIO.—El Emperador ha sancionado el envío a Esin-Tao de una tercera división, que ya se encuentra dispuesta para partir, en Nagoya.

Con el envío de esta división, los efectivos japoneses en el Chantung, se elevará a 26.000 hombres.

Cinco compañías de Infantería han recibido también orden de salir con dirección a Tien-Tsin.

Siete «destroyers» zarparon para Cantón, Hamoy y Fu-Chen, y se espera que otros cuatro recibirán en breve la orden de partir para la China meridional.

Aunque los periódicos de esta capital no censuran abiertamente el envío de nuevas tropas a China, en general dejan traslucir el temor de que, con ello, no se conseguirá sino aumentar la tirantez de relaciones entre chinos y japoneses y confían que las tropas del Japón serán retiradas de China en cuanto lo permita la situación.

MEDIDAS DE PRECAUCION

TOKIO.—El ministro de Negocios Extranjeros, hablando con los periodistas, ha declarado que el envío de buques de guerra japoneses al Yantse constituye una mera medida de precaución.

Noticias de Tsin-Tao dicen que circula allí el rumor de que las fuerzas japonesas han limpiado ya de elementos perturbadores las líneas del Chantung, habiéndose reanudado el servicio ferroviario.

CHANG SO LIN RECOMIENDA LA PAZ

PEKIN.—El mariscal Chang So Lin se ha dirigido por telégrafo a todas las autoridades de China, invitándolas a poner fin a las hostilidades; y a una conferencia del Norte y del Sur, para liquidar definitivamente el incidente de Tsinan-Fu.

Añade que la guerra civil amenaza arruinar completamente al país y comprometer las buenas relaciones de China con las potencias extranjeras.

El mariscal, predicando con el ejemplo, ha ordenado a sus tropas que cesen en las hostilidades.

Dícese en este manifiesto que los comunistas intentan arruinar al país. Siempre ha temido Chang que la guerra civil dificultara la cordialidad en las relaciones con los extranjeros. Desgraciadamente, los incidentes temidos acaban ya de producirse y por ello ordena a sus tropas que cesen en las hostilidades, con el fin de salvar al país.

CONTINUA LA LUCHA

SHANGHAI.—Los japoneses continúan desarmando a las tropas chinas en Tsinan-Fu y en los alrededores de la ciudad, lo cual ha dado motivo a varias colisiones en diferentes puntos.

El puente tendido sobre el Río Amarillo ha sido ocupado por los japoneses, así como otros puntos estratégicos.

La brigada 2, del general Sotoyama, ha tenido un encuentro con los sudistas en Kottene, a 15 millas al Este de Tsinan-Fu, y ha desarmado a gran número de ellos después de una resistencia tenaz. Al volver a Tsinan-Fu, Sotoyama ha entrado también en batalla con un poderoso ejército al mando del general Chentiao Yuan; pero el resultado de este encuentro no es conocido todavía. Chentiao Yuan fué gobernador de la provincia de Anhwei y mandó los tres Ejércitos nacionalistas de Hanchow, que cortaron los ferrocarriles de Shantung en Ning Shui, el día 30 de abril.

LAS FUERZAS CHINAS

HANKOW.—No se han manifestado sentimientos en contra de los japoneses Chinkiang está tranquilo.

Noticias de Tsinan-Ao dicen que setenta funcionarios consulares y otros extranjeros han evacuado Tsinan-Fu para Tsing-Tao.

Las tropas sudistas cruzan el Río Amarillo, siendo su objetivo apoderarse del arsenal de Tchow. Ya que de los sudistas suman actualmente unos 150.000, que están bajo el mando de Chiang Kai Shek, en un radio de cien millas. Sesenta mil están en las cercanías de la ciudad de Tsinan-Fu, y el resto, fuera de la zona neutral japonesa.

Aparte de las tropas de Chiang Kai Shek, Feng Yu Hsiang tiene aproximadamente otros 150.000 hombres, establecidos a lo largo del ferrocarril Pekin-Hankow, así como en el Norte

Frontón Logroñés BOXEO

MAÑANA, SABADO, A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

GRAN VELADA REGIONAL CAMPEONATO DE RIOJA

para los pesos Welter y Pluma

PRIMER COMBATE, A CUATRO ROUNDS DE TRES MINUTOS

Pesos Pluma

A. SOTO Club Deportivo V. ORTEGA De Logroño

SEGUNDO COMBATE, A SEIS ROUNDS DE TRES MINUTOS

P. RODRIGUEZ A. HURTADO

TERCER COMBATE, A SEIS ROUNDS DE TRES MINUTOS

Pesos Welter

J. PALACIOS Club Deportivo I. TRE Campeón de Navarra

CUARTO COMBATE, A OCHO ROUNDS DE TRES MINUTOS

DESAFIO

F. GIMENEZ Del Bosing, de Barcelona M. PALACIOS Club Deportivo

de Honan, en el Sur de Ch'nhli y en el Oeste de Chantung.

El comandante de Shansi, Yen Hsi Shan dispone de unos 100.000 hombres.

Con todo, las tropas sudistas están pobremente armadas y menos disciplinadas que los japoneses, de los cuales hay 5.000 en Tsinan-Fu, aparte de 3.000, que están camino de China, y que irán, del mismo modo a Chantung.

PROTESTA DE PEKIN CONTRA EL JAPON

PEKIN.—El ministro chino de Negocios Extranjeros ha protestado ante la legación japonesa, contra la creación por parte de los japoneses, de un aeródromo en los alrededores de Tient sin. Numerosos funcionarios manchúes y sus familias salen diariamente para Mukden.

En los centros bien enterados se dice que Chang Tso Lin tiene intención de retirarse a Mukden sin oponerse al avance nacionalista y dejando a los nacionalistas que se entiendan con el Japón.

LA SITUACION DE LOS JAPONESES EN CHINA

TOKIO.—El Gobierno japonés ha publicado unas declaraciones, negando toda intención de ocupar a Chantung, declarando que su único objeto es la protección de los japoneses y la vigilancia del ferrocarril de Chantung, el cual continuará siendo explotado por funcionarios chinos.

El Gobierno japonés ha publicado unas declaraciones acerca del envío de la tercera división a Shantung, otras cinco compañías a Tientsin y nuevos cruceros y destroyers al Yangtsé y al Sur de China.

Noticias recibidas de Tokio procedentes de Cantón declaran que a petición del cónsul general los japoneses se refugiaron en Shamen, donde los cañones japoneses se han acercado, aunque por ahora no hay peligro.

El Gobierno cantonés ha dejado a la libre voluntad de los comerciantes el boicot contra el Japón. Todavía no se han formado piquetes. No se permiten manifestaciones estudiantiles. La situación en la corriente superior del Yangtsé parece satisfactoria.

LOS AEROPLANOS JAPONESES PRODUCEN PANICO

TOKIO.—Sigue la lucha de japoneses y nacionalistas chinos.

Los buques de la escuadra nipona están dispuestos para defender a Shanghai que se dice va a ser atacada por los nacionalistas.

Algunos aeroplanos japoneses han volado sobre Tsinan Fu, originando enorme terror.

Inmediatamente han dispuesto las autoridades que se suspendan los ataques a los japoneses, anunciando que los incidentes pasados serán sometidos al fallo de un tribunal arbitral.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASETA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Charriería)

EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela.

ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16.

ESPOLON.—Kiosco de periódicos.

EN EL BABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS, calle Sagasta.

EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.

En Madrid.—Continental Vitoria de V. Otaño. Carretas, 19.

En Barcelona.—Kiosco del Carmen sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertaterisa.

En Zaragoza.—Café de Ambos Mundos, puesto de periódicos.

En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

En Orduña.—Biblioteca de la Estación.

En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.

En Bilbao.—Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara; Urquijo, 24, librería, y demás kioscos.

En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

Se ha inaugurado el Congreso hispano-portugués de Urología

Madrid, 10

A las once de la mañana se celebró en el anfiteatro grande de la Facultad de Medicina, el acto de inauguración del segundo Congreso Hispanoportugués de Urología.

Concurrieron al acto el ministro de Instrucción Pública, señor Calles, que es presidente, en representación del Gobierno; el rector de la Universidad, el gobernador civil, el alcalde, el embajador de Portugal, señor Melo Barreto, los doctores Arthur, Rabal, Peña, Sánchez Cobisa y otros muchos.

También figuraban numerosas representaciones portuguesas y 111 congresistas portugueses, muchos doctores y bastantes señoras.

También acudieron numerosos estudiantes y mucho público.

El señor Sánchez Cobisa pronunció un discurso saludando a la Asociación de Urología que tiene tanta importancia.

El doctor Peña recordó la importancia que le produjo cuando concurrió a Portugal hace tres años. Dijo que desea corresponder a las atenciones de que se le hizo objeto por parte de los portugueses.

Ensalzó la importancia del Congreso diciendo que hay que reconstruir en la totalidad de las personas que a él asisten.

A continuación hizo uso de la palabra el embajador de Portugal. Cenzado saludando al rey, al ministro y a las autoridades y al Congreso en pleno, que se celebra en España. Hizo el panegírico de la Patria Española, con sentidos y elocuentes pensamientos.

Terminó agradeciendo la asistencia del señor Calles en representación del Gobierno.

El señor Fonseca dijo que se ha abierto las fronteras de los dos países con esta fecha médica. Deseo un canto a España y dijo que Portugal no solamente quiere a España de corazón, sino que quiere colaborar con sus cerebros.

Terminó diciendo que hoy es día de fiesta y alegría.

Por último se levantó a hablar el señor Calles, quien expresó la complacencia con que el Gobierno envía su representación al acto.

Recogió frases de los oradores que le antecedieron en el uso de la palabra, singularmente del embajador de Portugal.

Enaltecó la importancia del Congreso, al que calificó de torneo de ciencia, y dijo que tenía la seguridad de que éste obtendría el mayor éxito.

Consideró a Portugal y a España como hermanas de raza y dijo que espera que cuando terminados estas tareas, los portugueses regresen a su país, llevarán al resto de los portugueses, no solamente el saludo de los urologos, sino de nuestra Patria.

Terminó declarando abierto el Congreso en nombre del Gobierno.

Esta tarde se celebró la primera sesión ordinaria del Congreso de Urología.

Presidió el doctor Fonseca, de la Universidad de Coimbra.

El doctor Reinaldo Dos Santos, profesor de la Facultad de Lisboa, leyó una ponencia sobre el estado actual de la cirugía de los Ureteres, siendo muy aplaudido.

El doctor Leonardo Peña ha dicho que el número de congresistas asistentes es de 115 y el de españoles 150, cifras verdaderamente excepcionales que exceden mucho a las de los Congresos anteriores.

Las ponencias son diez y sobre ellas se leerán comunicaciones en número considerable.

Los festejos en honor de los congresistas se celebrarán con arreglo a un programa bien entendido, con el objeto de hacerles lo más agradable posible su permanencia en España.

Añadió que en 1930 se celebró en Madrid un Congreso Internacional de Urología.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU.

Ocas de Junio, 18, entresuelo.

HIGIENE MENTAL

Logroño, puede y debe hacer profilaxia mental

En el movimiento de opinión, iniciado en España, a favor de la Higiene y de la Sanidad, Logroño, población culta, de muy nobles sentimientos y de muy grandes energías, ha sido y es, ni más ni menos que las demás poblaciones nacionales.

La profilaxia mental es una labor de límites lejanos. La higiene mental no es solo la lucha contra la locura; es también labor de perfeccionamiento intelectual y moral de una nación.

Si la locura tiene muchas veces como causa, vicios y usos sociales, en buena lógica, debe buscarse remedios sociales.

Si contra los peligros de un alienado, se protege a la sociedad, con una ley de reclusión manicomial del enfermo, justo es también que al enfermo se le proteja, mientras su enfermedad y después de ella, de los peligros que la sociedad le ofrece.

Y si únicamente atendemos al orden sentimental de la cuestión, forzadamente se observará la necesidad de atender igualmente a todos los psicópatas no peligrosos. ¿Y cómo no proteger al ser normal?

En su aspecto práctico y material, se ofrecen a favor de la Higiene Mental, muchos argumentos. Señalaremos algunos.

Muchas enfermedades mentales de la edad adulta reconocen por causa incidentales que ocurrieron durante la infancia. El doctor Suñer, no hace muchos días, pedía para los cuantos infantiles inteligencias de médicos que se aplicaran a esa literatura; su idea es fruto de su gran inteligencia, es razonable y meritoria. No ha encontrado, sin embargo, el comentario elocuente y duradero de la crítica, pero logrará el éxito que merece.

La delincuencia infantil, como la misma criminalidad, es muchas veces consecuencia de las taras psicopáticas de los individuos. Recientemente, con el gran acierto que preside todas sus ideas, el señor gobernador de Logroño señalaba necesario la existencia de un depósito municipal donde recoger a los menores delincuentes, evitando con él, durante las horas de detención, la mezcla con los mayores en edad y en peligrosidad social.

Una mayor higiene mental del trabajo, daría un mayor rendimiento de la mano de obra y una disminución en los riesgos de enfermedades y accidentes.

Los criminales alienados, son, para el médico psiquiatra, enfermos «difíciles»; el examen, de muchos que pueblan las cárceles, probaría que parte de ellos son seres inadaptados, pero no inadaptables.

Estos y otros muchos argumentos, pueden dar lugar a múltiples iniciativas, las que, recogidas por la Liga de Higiene Mental, llegarán en su día, a los poderes públicos.

En otros naciones, los profesionales de todo orden, primero, y más tarde, la gran masa formada por renteros y negociantes, comprendieron el deber de adherirse, a una obra que, como la Higiene mental, es susceptible de favorecer el progreso nacional. Algo parecido está ocurriendo en Logroño; las adhesiones a la Liga de Higiene Mental, que vengo recibiendo, de ilustres logroñeses, me ilusionan, obligándome a creer en la efectividad del entusiasmo, que ya se manifiesta.

RAMON CABALLERO

ECOS DE CALAHORNA

OLVIDADOS.— Si alguna vez son de lamentar las omisiones que hemos sufrido durante los días de la celebración de la Asamblea, involuntarios por cierto, lo son en grado sumo, pero como más vale tarde que nunca, nos complacemos hoy en señalar la asistencia a ella del Excelentísimo Ayuntamiento de Santo Domingo de la Calzada, con sus maderos y bandera que formó junto con el de esta ciudad como representación de las dos titulares de la Diócesis, y que la adaptación musical del Auto Sacramental de Calderón «El Pliego del alma y el cuerpo» original del notabilísimo profesor local don Pedro Gutiérrez, habiendo merecido los generales elogios de los que la escuchamos.

UN ACTO SALVAJE.— Por un incidente que por desgracia no ha sido encontrado, fueron destruidos días atrás 14 arbolitos colocados en la carretera del Canal y se supone que el mismo se realizó la zafra de pisotear y guardar los viveros de tomates. La Guardia civil interviene en el asunto y mucho nos alegrará que den con el autor para que sufra el castigo a que se ha hecho acreedor por su incivilización.

DEL MUNICIPIO.— En la sesión celebrada por la Comisión permanente en el día de ayer, se acordó aprobar las cuentas que por varios servicios tienen presentadas los señores Duerm y Revert; que pase a informe de la Comisión de Fomento e Ingenieros Arizmendí; conceder la autorización que pretende a don Cecilio Fdez; con legalidad a Juan García.

Se acuerda informar a don Félix Barrera que solicite de Obras públicas el permiso que pretende y una vez que lo obtenga se le autorizará por el Ayuntamiento. Se acuerda conceder un voto de gracias a la Comisión or-

ganizadora de la Asamblea; se designa para la celebración de las ferias de mayo las inmediaciones del Matadero.

MERCADOS.— Con gran animación se ha celebrado el mercado de costumbre y ya parece que los frutos presentan mejor aspecto; en los de corriente, cotización en esta época, rigieron los siguientes precios: habas 20 céntimos kilo; guisantes a 25; lechuga oreja de mulo, 90; alubias los 100 kilos 105 pesetas; cebollas, 20 céntimos docena; espárragos 1'20 kilo; alcachofas, 70 céntimos docena.

OFRECIMIENTO.— Por el nuevo matrimonio, don José María Torres y su joven esposa Maravillas García, nos ha sido ofrecida su casa, deferencia que agradecemos, felicitándoles a la vez y deseándoles toda clase de prosperidades en su nuevo estado.

ESPECTACULOS.— Ayer debutaron en el Teatro Díaz la agrupación «Serenos», proyectándose al principio una película, que por ser un atostón, supera en buena calidad a la del resto del espectáculo.

Esta noche, y gracias a Dios, se despidrán.

Para el próximo lunes se anuncia el debut del «Compañía de revistas que es la misma que ha actuado con tanto éxito en Logroño; las obras que se nos darán a conocer en sus dos días de actuación serán «Las Castigadoras» y «Las mujeres de la Cuesta».

VIAJEROS.— Después de pasar unas horas entre nosotros salieron para Logroño la distinguida esposa del teniente coronel del regimiento Bailén, señor Duchá y su preciosísima hija Carmen.

Para Estrella la encantadora señorita Marichu Eraso.

Tenemos entre nosotros a don Laureano Arbizu, de San Sebastián, y salió para dicho punto, después de pasar unos días en esta ciudad, don Manuel Arrese, tío de don Manuel Arbizu, nuestro buen amigo, el que dando muestras de su espíritu religioso proyectó con reflectores la figura del ilustrísimo señor obispo, mientras éste dirigía la palabra al pueblo en la solemne consagración del Corazón de Jesús a la Diócesis celebrada en la plaza de Quintiliano.

Juan E. Calvo.

AMALIO CALVO

Procurador de los Tribunales Mártires, 9. Calahorra.

El alza de la Bolsa

El periódico conservador «La Epoca», dice:

«Varios unos días de plena euforia bursátil, cosa rara dada la moderación de nuestras costumbres financieras y la ojeriza con que desde hace varios años se mira la especulación en nuestros mercados de valores.»

Sin que hayamos llegado todavía, como en París, a la necesidad de declarar días festivos a algunos comunes y corrientes para dar tiempo a que los agentes mediadores pongan al corriente su documentación, abrumada por el exceso de trabajo, y sin que parezca todavía pequeño el local en que la contratación se desenvuelve, es lo cierto que se opera en cantidades excepcionalmente voluminosas, y gran parte de ellas en compras y ventas a plazos.

Los tipos de cotización, cuya subida ya habíamos señalado en este mismo sitio hace algún tiempo, crecen con verdadero frenesí en estos últimos días, adquiriendo la mayoría de los valores unos tipos de adquisición en los que aparece completamente olvidada la renta que producen. Todo el que haya invertido en la Bolsa algún dinero de seis meses a esta parte puede asegurarse que la realización a estas fechas ganancias que por lo menos ascienden al 50 por 100 del capital invertido.

No citando más que las acciones de mayor significación, observaremos que desde el año 1927, esto es, en menos de un año, los Explosivos han subido de 339 a 1.430; la Chade de 451 a 876; el Banco Español de Crédito, de 200 a 466; las Minas del Río, de 250 a 500; la Hidroeléctrica Española, de 103 a 295; el Banco Central, de 78'50 a 199; la Central Azucarera, de 94 a 139 en las preferentes, y de 31 a 48'50 en las ordinarias; la Pelguera, de 53 a 82; la Madrileña de Tranvías, de 90 a 145'75; el Fénix, de 202 a 445; la Arqueológica de Tabacos, de 186 a 235; el Ferrocarril del Norte, de 483'50 a 660, y del Mediodía, de 454 a 634.

La diversidad de negocios a que todas estas cotizaciones se refieren, la coincidencia de todas ellas en una enorme mejora y el no haber variado de modo sensible el valor internacional de la peseta nos lleva a la conclusión de estamos frente a un fenómeno de orden meramente financiero y bursátil más que contemplando un progreso esencial de la economía nacional española.

Sería más sorprendente para ser cierto que todas las industrias españolas hayan progresado repentinamente y sin excepción en un plazo de seis meses después de varios años de estancamiento. De igual modo nos debemos también resistir a creer que todos los negocios que tenían dificultades graves de orden interno han venido satisfactoriamente y que todas las capacidades directoras han crecido en inteligencia repentinamente.

Esta consideración es la única nube que empaña el horizonte azul y optimista de las Bolsas españolas. La gente se ha lanzado a comprar acciones industriales por la sola razón de que estaban subiendo y esperanzadas con realizar rápidas ganancias, pero sin pararse a reflexionar sobre la situación de la empresa que ha emitido los títulos, ni siquiera con propósito de fustar en realidad tales acciones. Hay valores en que los verdaderos poseedores de acciones las tienen tan guardadas en sus carteras

que son escasísimas las que circulan por el mercado, hasta el extremo de que sólo una ínfima parte de la contratación pendiente podría llevarse a cabo con verdadera entrega de títulos. Todo el mercado está puesto a un solo palo, como se dice en el argot del juego; es decir, que no hay alcistas y bajistas entremezclados, lo que hará surgir la mayor confusión el día en que por cualquier circunstancia inevitable llegue a soplar el viento contrario.

Por eso, al mismo tiempo que como españoles, nos felicitamos del alza registrada, nos permitimos aconsejar la mayor prudencia al ahorro nacional que está acudiendo al seguro de la Bolsa.»

ECOS DE HARO

AYUNTAMIENTO.— La comisión permanente celebró anoche su sesión ordinaria, que presidió el alcalde don Alberto Roig, y a la que asistieron los señores Cano, Barrionuevo y Arizaga. Depachó los asuntos siguientes:

Las instancias de Sebastián Ruiz y Mariano López sobre socorro de lactancia pasaron al turno ordinario.

Se autorizó a don Isidoro García para demoler y reconstruir la pared de la fachada posterior de su casa de la calle de Villanueva número 1.

A don Luis Gato para colocar retrete en la fachada trasera del primer piso de la casa número 7 de la calle del Marqués de Francos.

A don Félix Angulo para cambiar la repisa de un balcón en su casa número 17 de la calle de Santa Lucía.

A don Simón Orbañanos para ensanchar dos huecos en su casa de la calle de la Paz número 2.

A informe de la comisión de Parcelas pasan las instancias de Luis Sáez, que solicita el usufructo de terrenos comunales y de Vicente Ruiz Ventosa, que pide la cesión de una parcela de unos 5 celemines de cabida en el término del Mazo.

Y, a las comisiones de Hacienda y Consumos la solicitud de don Julián Fernández Ollero, fabricante de chorizos, para instalar de conformidad con las disposiciones sanitarias reglamentarias en vigor, un matadero industrial, comprometiéndose a no vender en la población cantidad alguna de carnes frescas y si los residuos y despojos y mercancías elaboradas previo el pago de los derechos señalados en las correspondientes tarifas.

Como compensación del pago de arbitrios ofrece satisfacer voluntariamente 3.000 pesetas anuales, sin perjuicio del adeudo de los despojos.

Se autoriza a don Angel Requena para el traslado de los restos de Sebastián Requena García que falleció en septiembre de 1921, de la fosa común a la calle de San Millán, propiedad del solicitante.

La Comisión de festejos, informando de la solicitud de la Sociedad «Amigos de Haro», referente al proyecto de reforma de ampliación del Teatro, por su cuenta, con el aval del Ayuntamiento, prorrogando la explotación a su favor por 15 años, con las demás obligaciones contraídas sobre organización de festejos, manifiesta que no hay inconveniente en acceder a la petición; pero que debe facilitarse habitación al Conserje en el mismo edificio. Se aprueba el informe, y se acuerda que este asunto, pase al pleno, en su primera reunión, para su aprobación definitiva.

Se aprueba el extracto de acuerdos de las sesiones de abril, a los efectos legales.

Leída una carta de don Augusto Canas, sobre colocación de bancos-anuncios, pidiendo aclaración a la cláusula 7.ª y prórroga de la concesión por 20 años, en vez de los 10 que se le había otorgado, se accede a este último y en cuanto al significado de la cláusula 7.ª se explica que no podrá el concesionario cobrar por el hecho de utilizar los bancos el público para sentarse y sí por el anuncio.

Se aprueba el movimiento de fondos y arqueo del mes de abril, que es como sigue:

Table with 2 columns: Existencia en marzo, Ingresos en abril, Pagos en abril. Values: 4.800,67; 131.073,86; 135.874,53; 128.885,64.

Existencia para mayo 6.988,89

Se aprueba una relación de jornales invertidos en obras por administración en el mes de abril importante 850,36 pesetas.

Fuera del orden del día se aprueban varios informes de la comisión de Hacienda, proponiendo que se ejecuten por administración las obras de alcantarillado de la calle del Papagayo, presupuestas en la cantidad de 1.195 pesetas y que se pague con cargo al capítulo del presupuesto sobre entretenimiento de alcantarillas.

Desestimando la solicitud de la vida del empleado Agüero.

Y, que se asigne el sueldo de 3 pesetas mensuales a Josefa Ruiz, por la limpieza y vigilancia de los retretes de la Vega.

Y, se levantó la sesión.

EL pleno.— Se reunirá en sesión extraordinaria, mañana jueves, a las 9 de la noche, para tratar los asuntos siguientes:

Determinar las tarifas del peso de reses para los efectos del Matadero.

Dar cuenta de la instancia de «Amigos de Haro», sobre arriendo y reforma del teatro.

PETICION DE MANO.— Por nuestro estimado amigo, el antiguo dependiente de la farmacia Baltanás, don Luis Fernández y para su hijo el inteligente oficial de la Sucursal del Banco de Bilbao en París, don Ignacio Fernández Moreno, ha sido pedida la mano de la bella señorita Aurora García López-Vadillo, hija de nuestro también estimado amigo y vecino don Felipe.

A los prometidos y a sus familias les adelantamos nuestra felicitación.

CEDULAS.— Terminada la clasificación de cédulas personales, queda



Usted necesita un buen aparato para hacer buenas fotos

Compre una "Cámara Standard Agfa" y verá sus maravillosos resultados. Pida detalles a su proveedor

La "Revista Agfa" le será siempre útil. Las películas Agfa dan los mejores resultados. De venta en todas las buenas casas de artículos fotográficos

DEPORTES BOXEO

Los aficionados logroñeses presenciarán mañana la velada pugilista a que nos referíamos días pasados, pues las gestiones preparatorias que se venían llevando a cabo, han llegado a buen fin, y ya es seguro que podremos aplaudir a los bravos boxeadores locales, pues a base de ellos se ha confeccionado el programa.

La reunión promete ser interesante, pues Hurtado y Pedrito, saldrán en combate de desafío a disputarse el campeonato local de pesos «pluma», y Palacios—medio pesado—, el «León Riojano», como ya lo llaman, pretende demostrar que es algo serio en el arte de defensa, riñendo dura pelea con su contrario, que es un boxeador de fuerte golpe y bonito estilo, que se presenta aquí por vez primera y trae ganas de ovaciones riojanas.

El resto del programa (que detallamos en el correspondiente anuncio), tiene también grandes atractivos, y, por tanto, nos atrevemos a pronosticar un éxito completo para los organizadores.

FUTBOL

Retos y partidos

El «Berberia» reta al «Zuzos» para jugar el domingo un partido amistoso en la cancha de los cuarteles, a las cuatro y media de la tarde. Los «berberianos» alinearán a Emilio, Bretón, Gerardo, To, Eliseo, Teodoro, Pablo, Ricardo, Justo, Arturo y Bergasa.

El «Racing Logroñés», alineando a Navajas, Navasa, Tiles, Jaimeu, Martín, Sánchez, Zamorano, Adolfo, Rino (D.), Tudanca y Viguera, reta al «Autón» para el domingo, a las cuatro y media de la tarde, en la cancha militar.

El «Sol» reta al «Paterna» para jugar amistosamente el domingo, en Covarrubias, a las cinco en punto.

FRONTON BETI-JAI

Después de unos tantos movidos, hasta igualar a cinco, la contienda en Betti Jai sostuvieron ayer Echa ve III y Mondragóns contra Irureta (el rudo) y Artazu, careció de interés.

Hace poco tiempo en la misma cancha, los mismos pelotaris hicieron un partido emocionante, competidísimo, de los que se ven pocas veces. Ayer el público estaba dispuesto a presenciar algo semejante, ya que Irureta y Artazu, que entonces perdieron por cuatro tantos, querían sacarse la espina. Pero el hombre propone y las contingencias disponen, y ayer en que

dispuso que una contienda que podía ser de máximo interés lo perdiera por completo, fué la de que a poco de comenzado el partido, Artazu se resintiera de la mano derecha y pegó débilmente y que más tarde renunciara a emplear la mano dolorida y jugara con la izquierda únicamente. Caí inutilizado el zaguero no era posible que a Irureta le dieran juego sus contrarios y nada tiene de extraño que en estas condiciones Echave y Mondragóns llegaran a 22 tantos cuando sus contrarios tenían ocho.

Carmelo y el de Mondragón jugaron bien. Se les veía con deseo de hacer el partido con toda la ventaja posible. Fué lamentable que no hallaran en sus contrarios la debida resistencia, porque se dejó de ver una lucha que en los comienzos se presentaba muy dura, animada y bonita. También el zurdo arrojó tres o cuatro acanonzos de su especialidad.

Antes habían jugado Higinio y Viguera contra Limpia y Larrañaga. Este partido fué competidísimo, con igualdades frecuentes y momentos muy movidos, en los que se ovacionó a los pelotaris. Después de haber aguilado a once, Limpia y Larrañaga se adelantaron hasta 11, pero aun Higinio y Viguera se pusieron en 16 por 17, lo que movió a la «cátedra» como ustedes e pueden figurar.

Por fin, una errata de Viguera dio el triunfo a Limpia y su compañero por dos tantos.

Los cuatro pelotaris jugaron muy bien y escucharon muy los aplausos.

HOMENAJE A L. VEJEZ

Ha sido ampliado el plazo de admisión de instancias para solicitar pensión o premio en el Segundo Homenaje a la Vejez organizado por la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, Delegación de Logroño hasta el día 20 del actual, pudiendo solicitar, como ya se anunció oportunamente, todos los ancianos de ambos sexos que siendo naturales o residiendo en esta provincia hayan cumplido 85 años de edad.

Asimismo se amplía hasta el día 20 el plazo de admisión de donativos de la excelentísima Diputación Provincial, el excelentísimo Ayuntamiento de Logroño, la Junta de Protección a la Infancia, Represión de la Mendicidad, Cámara de Comercio e Industria de la provincia, Banco Hispano Americano, Banca Herrero, Riva y Compañía y varios particulares.

Sulfatadoras -- Azufradoras de las mejores marcas y precios Hijos de Felipe Pérez-HARO

anda, con su bellísima y elegante esposa doña Emma Ramírez Almansa, de linajada familia madrileña, a pasar unos días con sus papás y hermanitos.

—Anoche tuvo sesión el Sindicato Agrícola Católico para tratar de los festejos que dicha entidad ha de tener el día 15, fiesta de San Isidro Labrador, los cuales según noticias serán como años anteriores, o sea misa solemne, procesión, refresco de todos los socios en su casa social y música al aire libre para que se divierta la gente joven; por la tarde merienda campestre y baile hasta las 9 de la noche.

—Nuestra Comisión del Catastro ha entregado al señor alcalde todas las relaciones comprendidas una por una las fincas rústicas de cada polígono, de la jurisdicción, con la clase de cultivo, nombre del dueño y linderos, trabajo previo y hecho con mucha exactitud y esmero que ha de servir de base a la brigada técnica de ingenieros geómetras para la formación del Catastro parcelario, resultando de los trabajos, que existen en esta villa, 1.452 fincas, la mayor parte de ellas de regadío.—Izquierdo.

Distrito de Logroño

SOTES, 10.

La Comisión encargada de los preliminares para la confección del catastro rústico, lleva bastante adelantados sus trabajos, a pesar del mal tiempo, que llevamos: los dueños responden al bando que la Alcaldía publicó para que diesen datos a dicha Comisión, sobre el punto donde se encontraban sus propiedades y linderos.

—En virtud de renuncia que presentó de la parroquia de Anguiano, el párroco don Juan de Dios Benito, me entero de nombramiento de Económico de la misma a favor del activo y laborioso sacerdote logroñés don Máximo Rubio, a que enviamos desde estas columnas nuestra enhorabuena y le deseamos feliz estancia entre los anguianeses.

—Recibimos el primer número de «Ecos de Valvanera», publicada por los R. P. del convento de su nombre, para propagar la devoción a María, llamada justamente «Patrona de la Rioja y Cameros», por lo que felicitamos a todos sus colaboradores y les deseamos largos años de vida.

—Parece que la paralizada venta de vino en esta, tomará incremento; para las Bodegas Franco Españolas se ensavaron dos mil cántaras y se ven otros compradores.

—Ha sido confirmado el nombramiento para la escuela de Linares del Arroyo (Segovia) a favor de mi distinguido amigo don Teodoro Rodríguez, maestro de Alcobá de la Torre (Soria).

—Hemos tenido en nuestra compañía al bondadosísimo sacerdote de Anguiano, don Jaime López Novoa, el cual salió el domingo para la ciudad de los Mártires en compañía del alcalde de seta don Francisco Álvarez, don Aués López y don Ricardo Bellido, regresando muy satisfechos de la solemnidad de todos los actos de la Asamblea Eucarística.

—Hoy por ser fiesta para los centros de enseñanza, ha bajado a esa capital por asuntos profesionales la joven y bella maestra señorita Luisa Urbano. A. Cován

Comprad el vino en «EL MONO», si queréis beber vino puro de Rioja (no manchado) a ocho pesetas la cántara y a 0'50 litro. ¡No confundirse! «EL MONO». —MERCADERES, 19.

COMPRO TARTANA O CHARRETTE, con arcos. Severiano Merino, en Corporales.

CABIOS SUPERIORES, labrados y sin labrar, se venden de cuatro a cinco mil pies. Tratar con Tomas Martínez, en Baños de Río Tobía.

OCASION, PANADEROS. Se vende una amasadora y un cilindro sin estrenar por precio reducidísimo. Infórmate Ramón Martínez, camarero de Los Leones.

GABRITO Y CORDERO de LECHE siguen vendiendo en los puestos de Enriqueta y Luisa, Plaza de Abastos, a 3'80, y cordero de pasto, a precios corrientes.

BICICLETA. Se vende seminueva, sólida construcción. Informa Jacinto Retes, en Haro.

OVEJAS. Se venden 44 mayores y 12 menores. Para tratar, con don Cesáreo Pérez, en Samaniego (Alava).

BICICLETA de chico, marca «Alcyón», y otra de hombre, doy baratas. Razón, Laurel, 14, primero, Iruña.

BASCULAS Y ROMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN Barriocepo, 8.

El beneficio para los de Logroño

Sólo al por menor, se ha abierto una nueva frutería en la calle Carnicerías, número 17, en la que encontrarán toda clase de frutas y verduras a precios de almacén.

SERVICIO A DOMICILIO CARNICERIAS, 17

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos convenientes a las casas. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

Acnes, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Britema

Enfermedades de las Piel, Reumatismo

Los Dolores vuelven

No hay nada peor que los dolores de la gota resultado del envenenamiento de la sangre por el ácido urico. Cuando las toxinas se irrigan las partes profundas de la piel, provocan dermatosis, eczemas, herpes, acnes, psoriasis, eritemas, sicosis, aun causan intolerables conexiones, el artrismo es igualmente el resultado de una alteración de la sangre y se conocen múltiples manifestaciones, úlceras, varicosas, hemorroides y la terrible arterio-esclerosis. Para vencer todas estas enfermedades la regeneración profunda de la sangre se impone. El **DEPURATIVO RICHELET** es a la hora actual el único verdadero rectorificador de la sangre. Sobre su poderosa acción, los dolores se calman, la piel se limpia, las venas y las arterias encuentran su suavidad, las ligas las úlceras las enfermedades de la piel mas antiguas desaparecen sin dejar la menor señal. El **DEPURATIVO RICHELET** es el triunfo de la ciencia médico química de hoy.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Pida V. empujando un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET, San Sebastián.

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos convenientes a las casas. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos convenientes a las casas. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Interior 4 por 100	76 25
Amortizable 5 por 100	96 00
Exterior 4 por 100	92 00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	111 90
Acciones Banco de España	605 60
Id. Id. Español Rio de la Plata	240 60
Id. C. Arrendataria Tabacos	236 00
Id. Ferrocarriles Norte	644 00
Id. Ferrocarriles Alicante	618 00
Francos cheques	23 50
Libras	29 62
Dólares	5 95
Pesos Chilenos 5/1, Londres	39 38

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros.— Negociación de Cupones y Títulos amortizados.— Ordenes de Bolsa.— Decuentos.— Giros y Cartas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS.

VENDO EN 22.000 PESETAS

bonita finca, con jardín, planta baja y un piso, en el paseo de Gonzalo de Berceo (antes Vuelta del Peine), L. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO las casas núm. 31 del Muro Carmelitas y la de Canalejas letra L, completa o por pisos. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO en la calle del Norte los pabellones números 24 y 26. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO CASAS MODERNAS de 22, 27, 60, 75, 105, 112, 140, 150 y 250.000 ptas., completas o por pisos. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO EN CINCO MIL Duros planta baja con sótanos, de gran porvenir, situada en el Muro de la Mata. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

VENDO 400 fanegas de tierra blanca de regadío, viñas, olivares y varias huertas. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

PUERTAS Y VENTANAS, Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

Gran ocasión

Camioneta a toda prueba en 2.900 ptas.

C. U. Jiménez

SALMERON, 40

VENDO hermoso local, propio para fábrica o para edificar, en S. Gil, 8. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo

Atención Logroñeses

Comprad el vino en «EL MONO», si queréis beber vino puro de Rioja (no manchado) a ocho pesetas la cántara y a 0'50 litro. ¡No confundirse! «EL MONO». —MERCADERES, 19.

COMPRO TARTANA O CHARRETTE, con arcos. Severiano Merino, en Corporales.

CABIOS SUPERIORES, labrados y sin labrar, se venden de cuatro a cinco mil pies. Tratar con Tomas Martínez, en Baños de Río Tobía.

OCASION, PANADEROS. Se vende una amasadora y un cilindro sin estrenar por precio reducidísimo. Infórmate Ramón Martínez, camarero de Los Leones.

GABRITO Y CORDERO de LECHE siguen vendiendo en los puestos de Enriqueta y Luisa, Plaza de Abastos, a 3'80, y cordero de pasto, a precios corrientes.

BICICLETA. Se vende seminueva, sólida construcción. Informa Jacinto Retes, en Haro.

OVEJAS. Se venden 44 mayores y 12 menores. Para tratar, con don Cesáreo Pérez, en Samaniego (Alava).

BICICLETA de chico, marca «Alcyón», y otra de hombre, doy baratas. Razón, Laurel, 14, primero, Iruña.

BASCULAS Y ROMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN Barriocepo, 8.

El beneficio para los de Logroño

Sólo al por menor, se ha abierto una nueva frutería en la calle Carnicerías, número 17, en la que encontrarán toda clase de frutas y verduras a precios de almacén.

SERVICIO A DOMICILIO CARNICERIAS, 17

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos convenientes a las casas. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

MUEBLES

Vendo preciosa finca

En sitio pintoresco y sano. Lindante con el río Iregua, a 10 kms. de Logroño, carretera de Soria, con salto de agua de 20 a 40 caballos, luz eléctrica propia y agua potable abundante. Tiene amplia casa, compuesta de planta baja, locales para fábrica, dos pisos con buenas habitaciones, patio de grandes dimensiones, garage, cuartos, huerta y chopera.

Lindando con esta finca se venden 20 fanegas de tierra de primera, con regadío todo el año y casa para almacén o vaquería.

AGENCIA POZUETA.—Muro de la Mata, 1, entresuelo

MUEBLES

Faustino Fernández

LIQUIDACION

Teniendo que proceder a reformas en el local que ocupa esta antigua y acreditada Casa, y para facilitarlas, ofrezco a mi numerosa clientela una liquidación verídica en muebles de todas clases y demás artículos a que esta Casa se dedica.

¡APROVECHARSE!

MIGUEL VILLANUEVA, NUM. 4 (Sucesor de Platas).

HERRADOR - FORJADOR práctico, se ofrece. Razón, en LA RIOJA.

OVEJAS. Se venden 50, clase superior, con lana, a parir en el próximo mes de junio. Informa la Sra. Viuda de San Millán, en Leza (Alava).

SE VENDEN DOS VACAS preñadas de cinco meses, una con leche, de 5 años, y la otra, primeriza. Ep Nalda, José María Navajas.

CASAS. Vendo tres de 6.000, 6.500 y 7.500 pesetas. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

APRENDIZ. Con buenas referencias, se necesita en el Comercio de Fortunato Redón.

BUTACAS. Se venden 80, procedentes del teatro Bretón, de Haro, baratas. Informará Antonio Díez, en Cuzcurrita.

HERMOSO GABINETE

Se arrienda amueblado o sin muebles, para señora o caballero. Razón, calle de Herreras, 9, piso segundo.

ENTRESUELO, con galería al Mediodía, patio y gallinero, se arrienda. Razón, Salmerón, 21.

OCASION COMO NINGUNA. Por trasladarme con mi familia a la Argentina, vendo una hacienda no larga, buenas tierras, olivar y casa, en Varea. Para tratar, con Pedro Martínez, en el mismo.

SE VENDEN DOS VACAS de LECHE: una en días de parir y otra de 7 meses, por no poder atenderlas el dueño. Informes, viuda de Lorenzo Bajo, en Pedrosa (Logroño).

TRASPASO DE TABERNA

Por defunción del dueño, se traspasa una, acreditada y con porvenir. Razón, en LA RIOJA.

MAQUINARIA AGRICOLA

DE LA ANTIGUA CASA DE ALBERTO AHLES

DANIEL RODRIGUEZ.—MURO DE CARMELITAS, 6.—LOGROÑO.

TRILLADORAS HELIAX-SCHLAYER. Toda de acero, de un solo cilindro, de 125 a 250 fanegas de capacidad, según tamaño, con motor montado en el mismo chasis de la trilladora, y sin él desde 5.500 a 15.500 ptas. MATERIAL DE SIEGA PENIX.—Segadora especial LA COLONDRINA, de un metro corte, para una sola caballera. Trillos TORPEDO, gradas de todas clases, cultivadores, sembradoras SAN BERNARDO, con repartidor de abono combinado, y, en general, todo lo concerniente a la Agricultura. Arados legítimos Rud-Sack.

SULFATO DE COBRE

GRUESO, MENUDO Y MOLIDO. GRANDES EXISTENCIAS. Sulfato CANTON (CALDO BORDELES). PRIMERA Y MAS ACREDITADA CASA DE LA RIOJA.

PEDRO CANTON.—Teléfono 6.—Cenicero

¡Agricultores! ¡Viticultores!

Proteged vuestros cultivos con los productos antieptogámicos e insecticidas CAFFARO patentados.

OXICLORURO DE COBRE para vuestros viñedos. Sustituye con ventaja al caldo bordelés, es más barato, más eficaz y de más fácil empleo que el sulfato de cobre.

RAMEINA CAFFARO para tratamiento en seco. Destruye en una sola operación el mildiú y oidium.

Azol, Cuprazol, Arseniato de plomo, y Polvo Caffaro para vuestros frutales y hortalizas. Más barato y de resultados más positivos que cualquier otro producto.

Agentes GENERALES para España: Riva y García.—Barcelona. REPRESENTANTE EN LOGROÑO: TOMAS EZQUERRO.

Truchuela

Se ha puesto a la venta en la tienda de Bacalao «LA ESCOCESA», MERCADO, 13, este rico pescado a 1'00 y a 2 pesetas el kilo. PRUEBENLO Y SE CONVENCERAN DE SU RICO SABOR.

No deje V. de pasar hoy mismo

Por el Restaurant «Las Amescosas» y ver el escaparate donde se expone el gran surtido de pasteles, yemas, pastas, bombones y caramelos finos.

Todas las tardes se sirven chocolates con exquisitos bollos fabricados en esta casa.

SE NECESITA APRENDIZ DE CONFITERIA

Pérdidas

—De un gemelo de cadenilla de oro, forma de rombo, con una línea de color al borde. Se gratificará la entrega en LA RIOJA.

OCASION

Se vende la casa número 6 de la calle General Espartero, por pisos o toda junta, y también las traseras de la misma, en la calle Duquesa de la Victoria. Informarán en la misma casa, pisos primero y segundo, izqda.

Visitad en Madrid

la gran pensión NUEVA BILBAINA. Gabinetes independientes, con cuarto de baño; timbres en todas las habitaciones; calefacción central; ascensor; todo confort. Magnífica cocina regional y extranjera, dirigida por su propietario, Demetrio Sesma. PRINCIPE, 10.

Oficiales zapateros

Hacen falta. Juan Lobo, número 3. Domingo Martínez.

OVEJAS. Vende 130 con sus sementales, más 80 corderos y cordadas de pasto. Ildefonso Menchaca, Alberite.

¡No confundirse!

En la calle Marqués de San Nicolás, núm. 51, en la muy acreditada carbonería, se venden los mejores carbones que se crían en las montañas, más baratos que nadie, a dos pesetas los cinco y medio kilos, lo que seguramente pagáis a 2'50, y no será tan bueno. Todo cribado, limpio y peso garantizado. Se da para probar a quien lo solicite.

PUERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

DEPENDIENTE DE BARBERIA que sepa cumplir con su obligación, se necesita en casa del practicante Ruperto Lapeña, en Murillo de Río Leza. Ganará buen sueldo.

SE VENDE una máquina de doblar arcos, en el taller de carpentería de Angel Ruiz. Carmelitas, 7.

¡Gran Ocasión!

Se venden sacas nuevas para lanas, a precios muy reducidos. Razón, San Agustín 14. Almacén de sacas.

SEGADORA - ATADORA

Se vende en 700 pesetas, por retirarse de la labranza, Marca «Deering», en uso perfecto. Razón, en LA RIOJA

SIRVIENTA. Se necesita que sepa de cocina, para estar sola en casa de poca familia. Ganará buen sueldo. Informes, en «El Arca de Noé».

HERREROS. Se vende toda la herramienta de una fragua. Tratar con Pascual Alonso, en Villoslada de Cameros.

HUESPEDES. Se desean uno o dos señores o se arrienda habitación amueblada o a dormir. Buen sitio. Razón, en LA RIOJA.

MEDIO-OFCIALES Y APRENDIZAS de sastrer, hacen falta en el taller de Serrano. Mercado, 37, pral.

LOCAL PEQUEÑO. Se arrienda. Informes, Vara de Rey, 19, 1.ª dcha.

VACA SUPERIOR, para parir del 15 al 20 del actual, vende Julio García, en Villamediana de Iregua.

GRANJA SANTA ANA.—HARO

HUEVOS para incubar desde 0'60 a 2 pesetas uno.

POLLITOS de un día desde 1'75 a 3'25 ptas. uno (nacimientos todos los martes).

Razas seleccionadas: LEHORN, blanca. RHODE ISLAND, roja. FAVEKOLLE, salmonada. CONEJOS. CERDOS. Pedid tarifa-catálogo

BALCONES Y ANTEPECHOS de hierro, se venden a precios económicos. Razón, Brava, 13.—Logroño.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la de Saturnino Martínez, plaza de la Paz, en Haro.

CHOTAS Y VACAS. Desear vender vacas dando leche y cuatro chotas. Para tratar, con Ramón Angulo, en Gimlico.

COHEGITO PARA ENFERMO, movido por el interesado, lo vende don Santiago Huerta, en Torrecilla de Cameros.

AYUNTAMIENTO DE LAPOBLACION Y MEANO

SUBASTA DE ARBOLES

El día 20 del actual, a las once horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial de este Ayuntamiento, previa autorización de la Excm. Diputación, la subasta de 1.341 árboles de roble y encino, propios para fabricación de traviesas y carbón, divididos en cuatro lotes, con la rebaja del 10 por 100 del tipo primitivo, que era de 30.000 ptas.

Las condiciones facultativas y administrativas, que serán leídas al dar principio el acto, se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal. Meano, 1.º de mayo de 1938. P. A. del Ayuntamiento, Martín Aquereta, Secretario.

LOCAL PARA ALMACEN O TALLER, CON PISO, se arrienda. Informarán en LA RIOJA.

Leña de haya superior

Disponemos de grandes cantidades, en trozos manuable, procedentes de recortos de sererria, que cedemos a 15 ptas. toneladas. Ofrecemos también leña de chopo en distintas medidas a precios convenientes. Diríjase a MADERAS-SASETA, Santo Domingo.

SE VENDEN TRES VACAS DE LECHE en GENICERO. Para tratar con don Jesús López, en dicha ciudad.

SE NECESITA CHICA para las habitaciones. Restaurant LAS AMESCOAS.

PASCUAL.-Sastre

Se hacen trajes a última moda. Calle Canalejas, núm. 5, cuarto piso.

MAQUINA SEGADORA ATADORA

Se vende una, marca «Deer», en buen uso. Para tratar, con Jacinto Véliz, en Hormilla.

SE VENDE en Ojacastró (Logroño) un edificio incendiado, útiles las paredes, con salto de agua de cuatro metros y medio, tubería corriente, aguas abundantes y una huerta aneja al edificio. Diríjase a Pascual Gómez, en Ezcaray.

APRENDIZ Y EMPAPELADORAS

Hacen falta en la fábrica de Dulces «SAN BERNABÉ». Casa Arráiz, Sagasta, número 25.

MODISTA. Ofrece sus servicios en su casa y a domicilio. Razón, Once de Junio, núms. 6 y 8, librería.

PENSION Y HOSPEDAJE DE JULIO GONZALEZ Calle Mayor, 140.

CORDEROS DE PASTO. Se venden 80, de la tierra, juntos o separados. Tratar con Juan Martínez, en Lardero.

VENDO CASA con amplia planta baja y patios, en 22.000, el sitio muy céntrico, esquina dos calles. Jacinto Escudero, Sagasta, 14.

SE TRASPASA CANTINA con 26 camas completas y calefacción. Informarán calle de la Estación, número 24, en Miranda de Ebro.

VENDO HERMOSA HUERTA con espléndida casa de gran porvenir, con variados árboles frutales, departamentos para gallinas, conejos, palomas y cerdos, en 38.000 pesetas. Razón, Zurbano, 5, 2.º piso, Lorenzo Iriarte.

PENSION Y HOSPEDAJE CALAVIA Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º, d.

VENDO una máquina segadora-gavilladora marca «Axing», un volquete de yugo y un carro-voquete de varas, de dos mulas, por dejarse la labranza. Para tratar, con Baldomero Ruiz, en Gehunduri.

CASA EN VENTA EN HARO calle Marqués de Franco, núm. 33. Compuesta de planta baja y cuatro pisos. Para tratar, con su dueño, Rafael

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PRINCIPAL TREREMADOR DOBLAD

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR ACORCHADOR

Mercado, 9.--Logroño

El exceso de **ÁCIDO ÚRICO** en la sangre provoca terribles accidentes: **GOTA, REUMATISMO, COLÍCOS NEFRÍTICOS, ARTERIOESCLEROSIS, etc.**

Proteged vuestro organismo contra tan grandes males empleando la

PIPERAZINE MIDY

el más poderoso disolvente del **ÁCIDO ÚRICO**

Abono Concentrado Trocóniz

Especial para Plantas de Flor y Plantas verdes en tiestos. Efectos Rápidos. De empleo fácil y limpio. Paquete de un kilo franco destino 2'40 Ptas.

Productos Químicos Agrícolas Trocóniz
MIRANDA DE EBRO

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C.a Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:
El día 25 de mayo, el vapor «AURIGNY».
El día 29 de junio, el vapor «HOEDIC».
El día 23 de julio, el vapor «FORMOSE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes superiores.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores corrientes de gran velocidad:
El día 19 de mayo, el vapor correo «MASSILIA».
El día 2 de junio, el vapor correo «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.
LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ:
El día 22 de mayo, el vapor «ESPAGNE».
El día 22 de junio, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

FELIX IGLESIAS y COMPAÑIA
Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Agente de información autorizado. — EN LOGROÑO, ALEJANDRO PUEYO ALLO
Calle del General Zurbano, número 9 Teléfono 9.672.—BILBAO.

Para las Viñas **SULPHATOL** combate con éxito el MILDÍO

Para los Frutales **ALTISAL** destruye el Arañuelo sin quemar las hojas. Ambos productos son nacionales, y no necesitan ensayarse por ser conocidos de los agricultores sus buenos resultados en los 15 años que los vienen empleando; aprobados por el Consejo de Fomento, únicos cuya venta está legítimamente autorizada.

Domingo de Benito, Farmacéutico.—Logroño

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos

Bombas rosario, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana .Logroño

NODRIZAS

—Casada, de 25 años, lecho de ocho días, desea criar en su casa. Para informes, Félix del Val, practicante titular, en Cuzcurrita.

—Casada, lecho de ocho días, desea criar en su casa. Informa Josefa Justa, en Viana (Navarra).

—Casada, de 24 años, lecho de 15 días, desea criar en su casa de La Puebla de Labarra. Informa el médico de dicho pueblo.

—Se necesita para casa de los padres. Dirigirse a don Antonino Martínez, San Lázaro, 14, en Miranda de Ebro.

—Casada, primeriza, lecho de cinco días, desea criar en su casa. Informa José Peña, auxiliar de Medicina y Cirugía, en Nájera.

—Casada, de 22 años, lecho de ocho días, primeriza, desea criar en su casa, en Logroño. Informes, Carmelitas, núm. 22, cuarto piso, centro.

—Casada, lecho de ocho días, desea criar en su casa, en Pradejón. Razón, Pía Heras, en dicho pueblo.

—Casada, de 22 años, lecho de un mes, desea criar en su casa, en Jubera. Informa María Fernández, en dicho pueblo.

PARTOS
DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño. Rocasolano, 2 (Delicias). Teléf. 4463. ZARAGOZA.

PARTOS
Rafaela Mustienes. —Zaragoza.—Delicias, 4.—Teléfono 2.693.—Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas, Cuarto de baño.

PARTOS
Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas, Carretera del Cristo, número 3, piso segundo, Logroño.

Jabón "LA CARMEN"

Es muy económico y lava la ropa maravillosamente sin el menor esfuerzo y sin quemar las manos.

Pida Vd en todas partes

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XII» saldrá de Bilbao y Santander el día 28 de mayo para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de junio para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

Ud. no conoce aún los placeres del "Kodak"

Mas sus amigos le muestran a menudo sus bellas fotos "Kodak", llenas de gratos recuerdos de sus viajes y partidas de placer, y de encantadoras y emocionantes escenas de sus alegres vacaciones.

¿ Ha notado Ud. con que legitimo orgullo se las muestran siempre, y cuán grande es su alegría de vivir de nuevo aquellos instantes de felicidad ?

Usted les habrá oido decir también lo fácil, agradable, poco costoso, útil, y el placer siempre nuevo de hacer fotografías "Kodak".

La felicidad se conserva en fotos "Kodak"

Luego... haga Ud. como todo el mundo y vaya Ud., hoy mismo, a elegir su "Kodak".

Unos minutos son suficiente para aprender a manejar un "Kodak".

En todos los buenos establecimientos de artículos fotográficos mostrarán a Ud. la superioridad de los aparatos "Kodak".

"Kodaks" Autográficos, desde 48 Ptas.

"Brownies", para niños, desde 21 Ptas.

Kodak, S. A. Puerta del Sol, 4 - Madrid.

Tres elementos para el éxito

Un "Kodak"

Un "Kodak" es una maravilla de científica precisión y sencillez, cuyos mecanismos han sido todos estudiados desde el punto de vista sencillez y éxito.

Película "Kodak"

Exigiendo película "Kodak", en la que puede tener siempre entera confianza, estará Ud. seguro de conseguir calidad, uniformidad y éxito.

Papel "Velox"

Las mejores pruebas que usted podrá conseguir de sus clichés, serán las que lleven impresa al dorso la palabra "Vlox". Exíjala Ud. en sus positivas.

Sal FACI

cura la **BACERA** o **CARBUNCO** DEL GANADO lanar-vacuno-cabrio -caballar-

Botes para 100 y 50 reses lanares

CUIDADO CON IMITACIONES

Venta en farmacias y droguerías

Informes, datos, folletos y pedidos al autor

Dr. G. FACI

COSO, 94-FARMACIA ZARAGOZA

PARTOS

Rafaela Mustienes. —Zaragoza.—Delicias, 4.—Teléfono 2.693.—Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas, Cuarto de baño.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas, Carretera del Cristo, número 3, piso segundo, Logroño.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XII» saldrá de Bilbao y Santander el día 28 de mayo para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de junio para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

Compañía del Pacífico

Linea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

El día 20 de mayo, el vapor «OROYA».

El día 3 de junio, el vapor «ORCGMA».

El día 17 de junio, el vapor «ORITA».

El precio del pasaje en tercera clase con destino a La Habana (incluidos los impuestos) es de pesetas 55'25 (quinientas cincuenta y cinco céntimos).

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECHEA**—Paseo de Pereda, núm. 9.—Tel. 3.441. **TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS**—**BASTERRECHEA**. EN LOGROÑO.—Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, núm. 19. Agente de Información autorizado.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Linea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 23 del corriente saldrá de BILBAO el vapor **AXPE - MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Santurce.—Almacenes Sota y Aznar».

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: **FERNANDO MONEO DE LARA**

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

Holland America Line

Vapores correos holandeses

Próximas salidas de BILBAO para HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y NEW-ORLEANS:

El día 29 de mayo, el vapor «SPAARDAM».

El día 19 de junio, el vapor «EDAM».

El día 10 de julio, el vapor «MAASDAM».

Estos magníficos vapores admiten pasajeros de primera y tercera clase.

NOTA.— En todos los vapores de esta Compañía todos los pasajeros de 1.ª clase son alojados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas, servidos por magníficos comedores por personal español.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios **PÉREZ ULLIVERRI e HIJOS**, Ltd. Barrota Aldamar, 2.—BILBAO.

En LOGROÑO, única Agencia autorizada, **MARQUES DE VALLEJO**, 18.